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Печатът в борба за. мир 
в беседата си с коре�пондента на в .• Правда• И. В. Сталин посочи

първостепенното -значение на щироката кампания за запазване на 
мира като средство за разобличаване· мащинациите на подпаJJвачите 

на война. 
· 

Подчеµтавайки, че агресивните сили .� милиардерите и милионерите на 
Съединените американски щати, Англия и Франция - гледат на войната 
като на. доходно перо, което им дава колосални печалби, И. Р.. Сталин 
разкри' ясно ·техните основни средства и методи за постигане на завоева
телските им цели. 

В усилията си да измамят своите народи милиардерите и милионерите 
от империалистическите с;трани използуват нащироко цечата. Империали
стическиRт печат с поставен на бойна нога. Той е превърнат в организатор 
на въоръженията и амер1<канското нахлуване в Корея и ДаJ_iечния изток· 
Той провежда най-подло :предателската политика на агресивното ядро в 
Организацията на обединените народи. 

· 

Неговата основна ежедневна задача е да 

широкото движение на защитниците на мира, да вдигне на борба народите 
срещу пристъпите на империалистическата агресия, да направи делото за 

· защита на мира дело на всички народи. В изпълнение на тая благородна
задача съветският печат пропагандира с ненадминато майсторство мир
ното строителство на гражданската промишленост в СССР · и страните
с народна демокрация,. безпощадно разобличава въоръженията и ходо
вете на империалистите в отделните страни под капиталистическо иго, раз
бива пропагандата на военнолюбците и системно отразява борбата на тру
дещите се от всички краища на света за повече хляб, свобода, правда, мир
и международна дружба.

· 

Като осветлява всички събития и факти от гледището на марксистко-ле
нинската теория, съветският печат сочи непреодолимия настъпателен ход
на революционните .и миролюбиви сили в света, които преодолявайки всич
ки препятствия и трудности, с желязна необходимост се приближават все-

ки ден към пълната победа над силите на 
империализма и войната. 

затъпява съзнанието на._щироките народни 
маси, да се щштва всячески да ги убеди, 
че ръководителите на Съветския съюз и 
страните с народна демокрация застраша
вали света с война, че комунист1;1ческите 
партии и Световното д.в),lжение на защит
ниците на мира били 1! услуга на войната. 

слънчево детство 
Следвайки революционните традиции на 

българския възрожденски печат - печата 
на Каравелов и Ботев, който взе най
активно участие в подготовката и органи
зирането на народното Априлско въстание, 
което народът ни чествува наскоро, след• 
вайки революционните традиции на българ
ския революционен работнически печат· и 
учейки се от съветския печат, нашият на
роднодемократичен печат се превръща в 
могъщо оръжие за комунистическото въз
питание на трудещите се. 

Всички честни български родители, верни· на призива на 
народното Правителство и Парти�та, на гласа _на своето соб
ствено сърце и съвест. вземат най-искрено участие в честву-
ването на Международния ден на детето. 

... 

Лъжата и клеветата, фалшификацията 
и военната истерия, сензацията и лекото,. 
развратяващо булевардно .. четиво са състав
ните части на отровата,.к◊ято капиталисти
ческите вестникарски и издателски тръс
тове поднасят на хората на труда. 

По този повод нашият народ вижда как ilo примера на ве
ликия Съвеlски съю� в Народн·ат.-а републик� БЪлгария_ 11лан6-
мерно, и ускорено се.:.nрОВ-е-ждат в живота великолепни }-lеро
приятия, ко.ито имат за цел да н_аправят майчинството леко, а 
детството - слънчево, мероприятия, мислими действително 
само в една· народна, в една социалистическа държава. 

Америк•нският вестник ,Джърнал оф 
ко_мерс • е направил преди извес:тно време 
анкета; какви ·резултати· биха „се полу
чили, ако напрежението в днешното между
народ110 -положение се намали. ·Анкети
раните 4700 кредитни, търговски и финан
сови фирми са дали мнение, от което е 
било направено заключение, че „внезапното 
смекчаване на днешното. · напрежение в 
международните· отношения ще означава 
гибел за много фирми". Господарите на 
тези фирми изживяват . панически страх 
при мисълта, че в света .може да се въ-

Действената �акрила у нас на майчинството и детството, 
осветена от Димитровската конституция, всестранните грижи 
на властта и обществените организации за хармонt1чното те
лесно ·и духовнd възпитание на н·;�шата утрешна смяна рязко 
контраСтират - както контрастира денят на нощта - на мрач
ната каР.тина на_ майчинството и детството в капиталистиче-

Освобождаването на нашата страна от 
великата Съветска армия �ъздаде условия 

· за развитието на действително свободен
печат. Полиграфическата индустрия, изда
телствата и разпространяването на печата
станаха обшествена с·обственост. Печатът
на БКП. Отечествения фронт, ОРПС,
ДСНМ и другите организации на труде
щите се доби голямо разпространение.
Широко разпростран.ение доби у нас на
учната и художествена литература, особено
литературата на съветските народи.

ските страни. 
Амtриканските гангстери, бесни за печалби, подхвърлят на 

безмилостна експлоатация и децата, ра-звращ1-1ват ги духОВ!-'О 
със своята мракобесническа 11култура 11 

; те дръзнаха и физи
чески да унищожат в нищо невинните деца на „Страната на 
vтринната свежест''- на г.ероична Корея. Но те не ще успеят! 
За спасението на·корейските деца се притекоха честните хора 
от другите страни, притече се и нашият народ със своята .по-
мощ в щедри подаръuи. 
. Нашата борба за собствените ни деца и за децата на застра
шените от трумановите канибали народи е един от могъщите 
импулси в борбата· ни за r,,ир. Нашият народнодемократичен печат се

обръша все повече с лице към социалисти
ческото строителство, към борбата за пре
възпитанието на широките народни маси в
духа на социализма, социалистическия па

Да бдим над слънчевото детство на нашите деца - това е 
висок морален дълr на всеки истински патриот и интерна-

:Цвори мир. · 
ционалист ! 

Военната истерия, разнасяна от импе
риалистическия печат, среща обаче могъщия 
настъпателен поход на· ·nечата на мира, свободата„ демокрацията и социа
лизма, ръкоljоден от великия съветски печат. 

На 5 май тази година съветската и световна прогресивна общественост 
.честву,!!а деня на съветския печат. На този ден преди 39 години излезе 

. първият брой на органа на ЦК на ВКП(б) вестник „Правда". Създаден по 
указанията на Ленин .)1 по инициатива на Сталин, ,,Правда" продължи 
традиц1ште на безсмъртната ленинска „Искра" в условията на новия подем 
на революционното движение в Русия. Ленинско-сталинската • Правда" 
изигра изключителна агитационна, пропагандаторска и организаторска роля 
за укрепването на Болшевишката партия, за разширяване нейните връзки 
с мили_оните- хора на ·труда от града и ··селото, -за· запазване- чисто
тата на марксистко-ленинската теория от посегателствата на опортюни
стите, ликвидаторите и троцкистите, за събарянето на царско-капиталисти
ческия строй и изграждан.ето на първата в света социалистическа държава. 

Победилата работническа революционна класа създаде невиждани· бла
гоприятни условия за развитието на свободния съветски печат. Вестниците 
и книгите, издателствата и полиграфическата индустрия, разпространението 
и оценкат1_1 на печата се дадоха на милионите трудещи се. Печатът се из
дигна като могъщо, незаменимо оръжие за комунистическо- възпитание на 
масите, за разпространението опита на най-добрите хора от производството, 
за разгаряне на социалистическото съревнование, за шир.око популяризи
ране прекрасните достижения на науката, културата и изкуството. 

Съветският лечат обяви непримирима война на лъжата,. клеветата, за
блудата, сензацията и фалшификацията. Той издигна високо знамето на за
кона на точността, на истината и народността. Неговия

·
т непоколебим ав

торитет на най-правдив печат се крепи на връзките му с масите не само 
li необятната съветска страна, но и във всички страни на света. Затова 
съветският печат се ползува с голямата любов и доверие на народите. 
Поради това и неговото огромно разпространение винаги се оказва не
достатъчно. днес в СССР излизат около 8000 вестника и 1400 списания в 
повече от 33 000 000 тираж. 

Съветският печат заедно с това продължава да бъде все неуморим и 
челен борец за мир между народите. Цялата негова история е свързана с· 
непримиримата борба с причинителите на войната. При сегашното между
народно положение ·основна· задача на съветския ·печат е да организира 

триотизъм и пролетарския интернационализъм. В него все по-задълбочено 
и правдиво- се отразява борбата на нашия народ за изпълнението на пър
вата Димитровска петилетка, за изучаването и прилагането на неоцени
мия съветски опит във всички сектори на нашия строеж на социализма, 
за разобличаването на империалистическите военнолюбци и особено на 
те·хните агенти на Балканите, за въвличането на широките народни маси 
в борбата за защиrа на мира. 

Въпреки отбелязаните значителни успехи българският народнодемокра
тичен печат все още не е на :висотата на задачите, които му се поставят. 
Той страда от сериозни слабости, които бяха посочени ·както ii:a V конгрес 
на БКП, така и на някои пленуми на ЦК на БКП и Ш национална· конфе
ренция на БКП. Решенията на Партията за печата показват, че в разви. тието на нашия• печат все още не е настъпил решителен прелом. В своя 
доклад .. За организационната и масово-политическа работа на БКП", изнесен 
на III национална конференция на БКП, др. Вълко Червенков посочи основ
ните слабости на нашия печат. Той разкри и причините на· тези слабости. 

Решенията на Ш национална конференция на БКП iюмогнаха много за 
· ускоряване процеса на преустройството на нашия пе9ат. В редица редак
ции на вестници и списания се направиха преобразувания. -Изучаването и
използуването опита на съветския печат се засили и задълбочи. Подобри
се организацията на работата и методът- на работата в редакциите. Сложи
се .сериозно начало на създаването авторски активи при редакциите и из
граждането на широки мрежи от собс:rвени кореспонденти, рабкори и сел
кори. Осветяването на въпросите на пропагандата на марксизма-ленинизма,

· на социалистическото строителство и борбата за мир се. подобри. Нови ка-
дри от средите на трудещите се навлязоха в печата:Ловече трижи се по

. лагат сега за марксистко-ленинската подготовка на· журналистите; за пови
шаване на тяхната професионална квалификация.

Но направеното досега е все още незадоволително .. Не. може обаче да
има съмнение, че под ръководството на БКП,начело: с др. Вълко Червенков
и при все по-задълбоченото изучаване и .майсторско прилагане при · на�ите
условия на опита на съветския печат, б1,лгаµските- журналисти ще издигнат
• по пътя на смелото преустройство целия печат:- нашето могъщо оръжие
в борбата ни за·мир и социализъм.

. тЕню стоянов. 

J 



ДИМИТРОВСКИТЕ НАГР АДJ1 

ЗА КИНОИЗКУСТВО ПРЕЗ 

1950 ГОДИНА 

н а 24 май т. r. празника на славянската писменост и -култура
Министерският съвет на Нарnдна република България публикува По
становление за удостояване с Димитровски награди за постижения в 

областта на науката, изобретателството · и рационализацията, земеделието,
литературата и изкуството през 1950 година. _ 

· 
В областта на филмовото изкуство бяха удостоени с Димитровска на

града втора степен от 200 000 лева следните киноработници : 
1. Ганчо Георгиев Ганчев - за ролята на Борис Лазаров във филма

,,Тревога". 
2. Емил Христов Рашев_ - оператор - за художествените снимки

на филма • Тревога". 
з: Захари Костов Жандов - режисьор - за художествената поста-

новка на филма „Тревога". 
4. Заслужилият артист Любомир Панайотов Пипков - за 11аписване -

музиката към филма „Тревога". 
5. Заслужилият артист Стефан Иванов Савов - за ролята 1щ gитан

Лазаров от филма • Тревога". 
6. Румен Иванов Григоров - рещ1ктор, Илия Петров- Китанов -

оператор, Стефан Иванов Петров - оператор - за постиженията им в 
седмичния кинопреглед. 

Обявяването на Димитровските награди е нов, голям културен пр·азник 
за нашия народ, който празник уместно съвпадна тази година с деня на 
славянската писменост и култура. 

Димитровските награди са един хубав повод за трудещите се и народ
ната интелигенция, за да извикат отново в душата си rероич_ния, сърдечно 
любим образ на нашия велик учител и вожд, безсмъртния Георги Дими
тров, ,Нашият народ гледа на удостояването с Димитровските награди като 
на извънредно радостно свидетелство, че се изпълняват заветите на Ди-
1\'IИТров, че нашата скъпа Народна република върви сигурно и неотклонно 
по пътя, посочен от Димитров. 

Удостояването с Димитровски награди за постижения в културната и 
стопанска обла�т през 1950 година. иде отново да затвърди у нашия на
род вярата, че -l�ова голямо, съдqоносно за. мира и построяването на социа
лизма у нас дело - поощряването на проrресищшт·е, социалистическите 
методи на работа, се намира в най-отговорни ръце, в ръцете на Правител
ството и Партията. Правителственият характер на това изтъкване на про
гресивните, социалистически методи на работа естествено довежда труде•, 
щите се и интелигенцията до мисълта, че това не ще е само една ш_ирока 
разгласа на тези методи или макар и заслужено възвеличаване на пър
венците в науката и производството; трудещите се и интели_генцията 
виждат в Димитровските награди един горещ призив на народното Прави
те11стiю и · Партията, отправени поотделно, към всеки патриот - той да се 
заинтересува, да проучи и да положи усилия да внедри в работата си ценния 
опит на лауреатите. 

Ка1;ва светла _мисъл, какви ви_соi<и благородни цели, какви крупни исто
рически _sадачи са вложени в цялата система от идеологични принципи и 
новаторски методи, която система се поощрява и отличава с Димитровска 
награда у нас 1 , _ 

Поощрява се и се награждава нашата научна· и художествена мисъл, 
която бележи добри постижения, застанала на твърди марксистко-ленински 
основи. Конкретно това значи, че нашите научни работници по примера 
на съветските учени вече успешно свързват науката с живота, разработ
ват научните проблеми със задачата да подпомогнат практически изпълне
нието на държавния петгодишен стопански план. За срочното и предсрочно 
изпълнение на плановете на индусrриалните и стопански предприятия и на 
трудовите земеделски кооперативни стопанства; което ще рече - на дър• 
жавния план, от огромно практическо и методологическо значение са също 
изобретенията и рационализаµиите, пр11лаrането на съветските методи -
дело на самите тр,у,�ещи се, на честни, здрави, талантливи народни синове 
и дъщери, горещо подкрепени o:r местните партийни органи. Правител
ството и любимата �ому�11стическа партия награждават· тези първенци на 
работническата класа и коопера;rивното , село за- тяхното дръзновение да 
чупят рамките на стари:rе трудови норми, да се борят мъжес1 вено срещу 
рутината, да изтръгват f!ОВ_и, неподозирани възможности от 11Jашините и 
собствения, научно организиран труд, да се _учат и все повече да се учат. 

Поради .изключителн11та важнос_т' на' литературния и х·у.дожествен сек
тор за превъзпитанието на нашия народ и особено на младежта в духа 
на борбата за мир; за соцщ1лизъм и международна пролетарс�а соJшдар
ност, и над всичко в духа на беззщ�етна преданост .. 1<ъм велики·я_ Съветски 
съюз и другаря Сталин, този сектор се ръководи направо от ЦR на БКП. 
Удостояването с Димитровски награди в този сектор означава, че нашите 
писатели, художници, композитори и киноработници се домоrваг да пре
творят в дело мъдрите указания на Партията, че те издигат ·своята идейна 
мисъл и художествено майсторство, че водят борба със своите недостатъци. 

Редакцията на списание „Кино" топло сърадва на своите другари кино
работници-лауреати. Димцтровските наrрад11 за нашето действително младо 
киноизкуство, също уверено ст,ъпило нд правилни, марксистко-ленински 
позиции, още повече задължава творците на нашия демократичен, социали
стически филм да одесеторят своите усилия във вникването и строгото 
изпълнение на указанията на Партията, в обхващането на централните 
проблеми, на свежите кълнове на живота, в изучаването на постиженията 
на великото съветско киноизкуство 1 
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,ГАНЧО ГЕОРГИЕВ ГАНЧЕВ ЕМИЛ ХРИСТОВ РАШЕВ 

ЗАХАРИ КОСТОВ ЖАНДОВ ЛЮБОМИI' ПАНАЙОТОВ ПИПКОВ 

СТЕФАН ИВАНО� САВОВ РУМЕН ИВАНОВ ГРИГОРОВ 

ИЛИ,! ПЕТРОВ КИТАНОВ СТЕФАН ИВАНОВ ПЕТРОВ 



П. Иванов 

Пробле�ът за пренрасното 
в марнсистнQ-ленинсната 

·естетина
(П р о д  ъ л ж е н и  е о т  к н. 4) 

Свободната страна създаде творческо отноше
ние на хората към труда. При това, разбира се, 
ние имаме предвид постоянно не само труда в 
завода, в производството, .нЬ въобще свободният 
целесъобразен труд, насочен. към преобразяване 
на природата и обществото със средствата на 
която и да е специалност .вю1ючително и об
ласт�:а на изкуството. 
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Определянето на труда като основна форма на 

прекрасното не противоречи на признаването на 
обективната наличност oi: красота в обкръжава
щата ни природа, тъй като естетическото въз
приятие. на ттриродата възникна от процесите на 
труда и исторически може да бъде обяснено само 
с влиянието щ1 трудовите процеси: отначало въз
никна трудовата ·дейност на човека, а след това
естетическото възприятие на природата. 

На първобитния човек обкръжаващият го свят 
не изглеждаше прекрасен. Напротив, той му из
глеждаше. страшна и неумолима сила, необуздана 
стихия, готова всяка мину·та да унищожи човека. 
По такъв начин човекът започва да ·възприема 
красотата Е природата само като се възвисява 
над пр1:1родата в резултат на труда. 

В ранния стадий на развитието си, когато чо
век още не беше се отделил от природата, не 
можеше да става и дума за някакво действително 
естетическо отношение на човека към природата. 
"Природата- - пише Маркс - първоначално се 
противопоставя на хората като съвършено чужда, 
всемогъща и непристъпна сила, към която хората 
се отнасят съвсем по животински и пред която 
те са безпомощни като животното.•· 1 По-късно 
за първобитния човек предмет на радост от· при
родата стана само онова, което непосредствено 
се усвояваше от него в трудщшта му дейност; 
затова първобитният човек е рисувал по стените 
на пещерите животните, които е добивал в лова, 
и се е стремил да се украси с предмети,. в които 
се е осъществявала н�rовата практическа дей
ност: кожите; ноктите, зъбите 'и животинските 
кости са играли главна роля в украшението на 
първобитните народи. Естествено, че на тази 
степен на развитие понятието за прек.Расното в 
природата е било за човека още примитивно, 
ограничено понятие съобразно ограничеността на 
самата обществена практика. 

Съобразно с това, как се е разширявал и за
дълбочавал процесът за усвояване на предметния 
�ир, а трудът все· повече се е утвърждавал и 
осъзнавал. като основен процес между природата 
и човека, естетическото възприятие на природата 
от човека благодарение на тру;щ се е усилвало 
и е ставал() все повече определено. 

Естетическият възглед върху nриродата сле
дователно се формира в хода на обществено
историческата практика на човека и в последна 
сметка се определя и обуславя от производител
ните сили на обществото, от неговата икономика. 

Маркс писа: ,,Дори мъглявите образувания в 
)Юзъка на хората и те се явяват необ:,содими 
сублимати (продукти) на техния материален ·жиз
нен процес, който може да бъде установен чрез 
опита и който е свързан с материални предпо
ставки . . . Хората, развиващи своето материално 
производство и своето материално общуване, из
ыенят заедно с дадената действителност също 
така и своето мислене и продуктите на своето
УИсле'не."' . · 

С появата на частната собственост върху оръ
_:щята и средствата за производство, с разделя-

1 К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. IV, с гр. 21. 
2 К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч., т. IV, стр. 17. 

нето на обществото на противоположни - имотни 
и безимотни класи в условията, когато трудът 
от свободен се е превърнал в робски, тежък, 
изтощдтелен труд, се изражда и извращава и 
отношението на човека към природата. Човек, 
зает с изтощителен труд, вече не е в състояние 
да се отнася естетически към природните явле
ния, предмети и процеси, които му противостоят 
като груба сляпа сила; донасяща само несгоди 
или в най-добрия случай. допълнителен материал 
за неговата експлоатация. По такъв начин усло
вията на антагонистическото общество създават 
пропаст между природата и човека. Тази про
паст. особено се задълбочава при капитализма, 
l(Oraтo ръстът на производителните сили предна
мерено се насочва към· хищническо изполjуване 
на богатствата на природата за целите на лич
ното обогатяване. Господствуващата буржоазна 
класа съзнателно развива и ·умножава инстин�t
тивните животински страхове, боязанта на чо
века пред природата, като подправя това доста 
щедро с религиозни хитрости, които имат само 
една цел _:_ да държат в юзда експлоатираните 
класи под страха от „ тайнствените" сили на
природата. ·, 

Съветският строй, който осв,ободи труда на 
човека, създаде възможности за i1аучен възглед 
на ·милионите трудещи се хора върху явленията 
на природата не като, на сляпа сила, застраша
ваща живота, а като богатство от бл-агоприятни 
условия и възможности. за осъществяване на сво
бодния целесъобразен творчески труд. Затова не 
всяко 'от множеството .явления на природата е 
способно да дава наслада: на съветските труде
щи се естетически чувсча доставят онези пред
мети и явления на природата, които пряко или 
косвено са свързани с обществените дела, импо
нират на· трудовата· душа на социалистическия 
човек.· Съветският човек на труда се радва на 
всичко, което подхожда на неговата трудова 
душа, на неговите трудови интереси, т. е. той 
смята за най-прекрасно в природата онова, което 
пряко или косвеао влияе благотворно на неговия 
живот, на осъществиването на неговите цели. Кол
хозникът например ще се възхищава· от про
летния .дъжд, но той .не ще се възхити на сил
ния дъжд или на градушката през време на uри
бирането на реколтата. Всичко това, разбира се, 
не изключва обстоятелството, че естетическата 
наслада за JJСеки отдеiен човек зависи от кон-
кретната обстановка. • 
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И така, основата на прекрасното е свgбодният, 
целесъобразен човешки труд. Развлечението, по
чивката, .веселието, забавите, съзерцаването на 
природата получават особен смисъл само в свет
лината на труда, който ги предwествува и сме
нява; сами по тебе си те не доставят на човека 
естетическа насл"ада, т. е не пораждi!Т чувство 
за прекрасното. Няма ли труд - няма нужда и 
от почивка, няма да има и онези наслаждения, 
които доставя.т радост в живота на човека и се 
оценяват от него като прекрасни минути в жи
вота му. 
· За социалистическото общество свободният, це
лесъобразеfl човешки труд е главното в съдърs
жанието на естетическата категория на прекрас
ното. Но изложените от нас разсъждения за
прекрасното в социалистическото общество въз
никват не отделно и не откъснато от цялата
предшествува·ща естетическа• мисъл. Много наши
съждения са заимствувани от наследството на
руските революционери-демократи : Белински, Чер
нишевски, Добролюбов. Характерно изявление

прави например Чернишевски чрез героя си 
Алексей Петрович от романа » Какво да . се 
прави?": 

,, - Да, движението е реалност-'-- защото дви
жението - това е животът, а реалността и жи
вотът са едно и също нещо. Но главният еле
мент на живота е трудът и затова главен еле
мент на реалността е трудът, а най-верният при
знак на реалност е деятелността." 

И по-долу: .- Да, липсата на движение е 
липса на труд, понеже трудът се представя в · 
аi!тропологичен анализ ка -то коренна форма на 
движението, което дава основание и съдържание · 
на всички други форми."·, 

Подобни изказвания за труда ние намираме и 
у Н. Добролюбов, който пише: ,,Само трудъ.т 
дава право на наслада от живота ... " 2 или „Уни
щожаването на дармоедите и възвеличаването на 
труда - ето постоянната тенденция на исто
рията" 3

• 

Марксизмът-ленинизмът учи, че трудът в со
циалистическото общество носи по своята твор
ческа същност и естетически характер. Още 
Маркс писа, че „в историческите форми на труда, 
като робски/ангариен, наемен, трудът винаги от
блъсква, винаги се явява труд по вr,ншна при
нуда. А неговата противоположност е. не-тру

. дът - ,,свободата и · щастието". Това е вярно в 
две отношения : първо, че това е ант;э.rонистиче
ски труд; и второ, ч� във връзка с това, че е 
труд, който още не си е създал условия, субек
тивни и обективни, за да бъде привлекателен 
1·руд, самоосъществяване на индивида, което съв
сем не означава, че та1'ЪВ труд е проста з.абава, 
просто удоволствие; както го -разбира Фурие. 
крайно наивно по отношение на понятията за· 
парижката . гризетка. Действително свободният 
труд, например трудът на композитора, е заедно 
с това дяволски сериозна работа, . най-интензивно 
напрежение. Трудът в материалното производ
ство може. · да получи този характер само ако 
1) има обществен характер и 2) ако има научен
хар11ктер, ако той е едновременно с това всеобщ
труд. напрежение на човека не като дресиран!'
по определен начин сила на природата, а катu
субект, който в процеса на производството се
явява не в чисто природна, естествено израс
нал.а форма, а в качеството •си на дейност, упра
вляваща всички сили на прирqдата". 4 

За естетическия· характер на труда се говори 
и в работите на другаря Сталин. Отбелязвайки 
коренната разлика. на труда при . социализма от 
труда при капитализма другарят Сталин указва, 
че в СССР трудът се пре13ърна „от позорно и 
тежко бреме, какъвто той се смяташе по-рано, в 
дело на чест, в дело на слава, в дело на доблест 
и геройство". 5 

• 

Ако трудът, делата, борбата на съветския чо
век са прекрасни в действителност; естествено е, 
че те определят понятието за прекрасното и в 
изкуството. Но ·едновременно това означава, че 
не може да има и изкуство, което претендира 
за отражение на социалистическата действител: 
нает, коет·о би моr11O да пренебрегне, труда йли 
да засегне труда на ·съветския човек само по
върхностно. 

По напълно понятни обстоятелства идеалисти
ческата естетика изключва от сферата на ·прекрас
ното в изкуството хората, заети с труд в мате
риалното производство. 
, по· мнението на Хеrел6 експлоатираните класи
и техните . представители са достойни за изобра
зяване в изкуството само в комичен план, а 
истински прекрасното изкуство би трябвало уж 
д1! избира за свои образи само висшите съсловия. 
Това господарско мнение, че хората на труда не 
са естетически благодарен материал за изкуст
вото бе разпространявано · и се разпространява 
до ден днешен като основна истина в капитали
стическото общество. За буржоазното изкуство 
винаги е било характерно да изключва от твор
ческата си практика не само труда, насочен към 
материално · производство, но въобще цялата де
лова сфера· уж като враждебна на красотата. 
Художниците на миналото. се баеха да показват 
своите герои в условия на труд_ Струваше им 

1 Н. Г. Чернышевский. ,,Что делать?", М., 1936, 
стр. 197-198. 

2 Н. А. Добролю.бов. Избранные сочинения, 1947, 
стр. 7.j, 

• Н. А. Добролюбов. Сач., т. III, стр. 267. 
4 

К. Маркс. Основы крИтики политической экономии, 
рукопись 1857-1858 гг ., стр. 504-SqS. · 

5 И. Сталин. Воnросы ленинизма, изд. 10, стр. 393. 
5 Геrель. Соч., т. ХП, стр. 196. 
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се, че подробностите от тази страна на живота 
няма да бъдат естетически възприети от чита
теля или, зрителя. Затова те се стараеха да съ
средоточат цялото си внимание върху описания 
на картини от личния живот и тяхното 1:1зкуство 
изострено рисуваше най-тънките ,преживявания 
на душата;·, едва.забележимите нюанси на лич
ните взаимоотношения, особено на любовта, но 
трудът, дейността на човека. оставаха вън от 
представите за п_рекрасното. 

9 
При 'условията на нашата социалистическа дей

ствителност изчезна конфликтът между прекрас
ното в изкуството и в действителността. Худож
никът ежедневно. вижда красотата на трудовата 
дейност на човека и неговата главна задача е 
да покаже съветския човек в активния обществен 
живот, в обществено-полезния труд. Затова отно
шенията на съветските хора крм природата, тях
ната почивка, развлечение, любов, майчинство и 
другите форми на бит трябва да се изобразяват 
от съветския художник в неразривна връзка с · 
обществено-полезната дейност на героите. Само 
в труда, в делата може да се покаже най-реално 
същността на съветския човек. Изобразяването 
на съветския човек извън трудовата обществена 
дейност обективно е принизяване на човека, тъй 
като по този · начин ст него се отнема именно 
онова, което е главен определящ момент в оцен
ката на личността в социалистическото общество. 

Една от основните причини· за провала на 
филма .Большая жизнь" (2-а серия), както е из
вестно, бе, че вместо да покаже огромния размах 
на възстановителните работи в Донбас, които се 
извършват на базата на новата техника с уси
лията на· ·цялата ·общественост, вдъхновена от 
партията на болшевиките и Съветското правител
ство, във филма• преобладаваха епизодите на въз
становителните работи с използуването на доре
волюционна техника. Авторите на филма се от
далечиха от социалистическата действителност и 
у зрителя можеше. да се създаде впечатление за 
възстановяването на Донбас, в най-добрия слу
чай, след гражданската война, а не за възстано
вяването на. социалистическия Донбас, израснал 
през годините на сталинските петилетки. 

Авторите на филма - се посочва в постано
влението на UK на ВКП(б) -·· създават у зри
теля лъжливото впечатление, като че ли възста
новяването на шахтите на Донбас, след неговото 
освобождение от немско-фашистките завоеватели, 
и добивът на въглища се осъществяват „по ·пътя 
на прилагането на груба физическа сила, отдавна 

· остаряла техника и консервативни методи на
работа".

Във филма се изобразяваше извратено цялото
поведение на съветските хора. Работниците и ин
женерите се представяха като некултурни хора:
те безделничат, пиянствуват, занимават се с праз
ни приказки. Вместо да покаже труда, героич
ното поведение на съветските хора в труда, на
сочено към предсрочното възстановяване на Дон
ба.::, филмът е препълнен с кадри, които показват
хора, обхванати от • кръчмарска меланхолия'.

Доколкото при социализма характерът на .труда
се измени коренно, дотолкова трябва да се из:
менят кардинално и задачите на нашето изку
ство 1:3 отразsшането на трудовата дейност на
човека. Трудовият народ на СССР предяви -към
изкуството нови изисквания: талантливо и умело
да се покаже в·еликият смисъл на освободения
труд, да се дадат ярките образи на майсторите
на труда, да се разкрие духовното богатство на
трудещите се съветски граждани. Дейците н;1
съветското изкуство, както казваше Горки, трябва
да търсят вдъхновения и материали в -широкия
и бурен поток на труда, който създава новите
форми на ,живот.

Трудът, като основна форма на прекрасното,
вече стана предмет на много ярки -И .вдъхновени
произведения на съветското изкуство, включи
телщ:> и на киното. Героите на ·тези произведения
преминават_ пред нас като хора на велики и
важни дела, труженици на заводи и фабрики,
н�чалници, 2ъководители на строежи, инженери,
работници, учени, студенти, ученици-занаятчии,
хора на колхозните поля, градини, ферми. Те· се
явяват като живо художествено въплъщение на
прекрасния одухотворен и целеустремен социали
стически труд. И към всеки от тези хора са
приложими думите на великия Горки:

.,Човек това звучи гордо!" 

Сысратен превод: Х . .  Шпетер_ 
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Константин Симонов 

Задачи на· съветската 

-кинодраматургия
с ъветската кинодраматургия, която се раз

вива непрекъснато, сега, в епохата на строя
щия се� комунизъм, стана важна и неде

лима част от съветската литература - най-напред
ничавата в света. 

Тя се опира на традициите на руската демо
кратическа драматургия от XIX век, на класиче
ското наследство на първия пролетарски драма
тург - Горки. 

За 30 години писателите-драматурзи създадоха 
редица бележити произведения, които станаха 
важни моменти в развитието на съветския театър 
и кино. 

В историческите постановления по въпросите 
на литературата и изкуствата, приети през 1946 г., 
Партията постави пред съветското изкуство за
дачата решително да се придвижи напред, да 
разгроми идейнюе противници, _да създаде нови 
произведения, достойни_ за Сталинската епоха 
и за · народа, победил в бой фашизма и строящ 
вече комунизма. _ _ __ , 

През изтеклите години нашите усилия бяха 
отправени към решението на задачата, поставена 
от Партията. И ако още всичко не е направено; 
ако положението в цялост още не може да се 
смята за• напълно удовлетворитеJJно, то към най
добрите драматургически произведения на теа
търа и киното може да се отнесе оная положи
телна оценка, която даде на съветската .�ите
ратура др. В. М. Молотов в своя доклад от 
6 ноември 1948 година. 

А между това, както е известно, доскоро съ
ществуваше друго отношение, дълбоко враждебно 
на съветското отношение за театрална и. кино
драматургия. От тази гледна точка критиците
антипатриоти и буржоазни космополити, които се 
отнасяха нихилистически към миналото на рус
ката драматургия, на· руския театър и кино, 
нископоклонническй представяха театъра и киното 
не като самоби,ни, големи явления Iia изкуството, 
а само като копия от западни образци. 

Критиците-космополити клеветяха великата дра
матургия на Горки, на път и под път се ошп
ваха да изопачават историята на съветския теа
.тър и кино, а съветската драматургия предста
вяха като драматургия от второ качество в срав
нение със съвременната декадентска, разлагаща 
се западноевропейска драматургия. Под прикри
тието на димни завеси от общи застрахователни 
фрази те фактически се опитваха да ·застанат 
против постановленията на UK на ВКП(б) по· 
въпросите на литературата и изкуствата. 

Като говорим за корените на това враждебно 
нам .обществено мнение", не може да не споме-· 
нем .Хамбургският вкус" - книжка, в която от
крито звучеше призив за провеждане на буржоаз
на преоценка на всички ценности на съвет
ското изкуство,. в която се обявяваше за гений 
-гнилият буржоазен декадент Хлебников и- се под
хвърляше на „съмнение" великият пролетарски.
Горки!

Подобна теория от рода на .Хамбургският
вкус• критиците-антиnатриоти противопоставиха
на партийния, народен вкус, който изискват от
литературата - и изкуството Партията, народът, со
циалистическата държава.

Ето за!l.\О този „хамбургски вкус", отнесен към
киното, най-справедливо се преименува на „холи
вущ:ки вкус". ?ащото,- пълзейки робски пред
най-реакционната, американската кинематография,
тези хора бяха вс1-щност идейна агентура на Хо
ливуд. Те предявяваха към съветското изкуство
не само неправщ1ен и не само естетски и фили
стерски вкус. Те предявяваха към съветското
изкуство американския буржоазен вкус - ет◊- в
какво е същността на въnроса. Вместо да пома
гат да се издига видимото от цял свят знаме на
съветското кино и кинодраматургия, те се при
качиха към задницата на холивудската колесница.
Те се ст11емющ да ·-заставят с.ъветските кинора-

ботниuи да забравят за своите национални тра
диции в изкуството, да им представят холивуд
ския буламач като някаква всеобемаща ценност, 
като някакво ,неизбежно" бъдеще за киноизку
ството на всички страни и народи. 

Във връзка с това е необходимо да се напомни 
за някои проблеми от теорията и историята на 
киното. 
· Като започнем с формалистическия сборник
·.поетика на киното", излязъл през 1927 г., като
минем през теоретичните книги на Бела Балаш,
през редица статии и книги на Н. Лебедев и
свършим с антипатриотическите изказвания на
космополитите: от киното, ще видим провежда
нето на една и съща лъжлива теория, която
твърди. че духовен прародител на съветското
киноизкуство е като че ли американската кине
матография.

Нека да се разберем:- кому е изгодна такава 
теория, чия политическа заповед изпълняват ней
ните ·създатели. Искат_" или н·е искат, но това 
беше заповед ·на съвременния американски импе
риализъм, който във всички области, в това число 
и .в областта на изкуствата, се стреми да докаже, 
че именно в Съедине,ште американски щати е 
представена новата култура на човечеството, че 
именно в .американския порядък", в това число 
и в- областта на· изкуствата, се съдържат едва ли 
не еталони за подражание 1 

Теория, която се стреми да възвиси фалшивата 
ценност на американската кинематография, е тео
рия, която изпълнява политическата заповед на 
днешните ам�рикански реакционери. Всички про
гресивни хора в· света, вси:нщ хора, които мислят 
за пътя на социалистическото развитие на чове
чеството �-в Италия, Франция, Англия и на
края, в самата Америка, - гледат съветските 
филми, промъкващи се там _през иглените уши на 

- цензурата, и ·виждат зад тя,t бъдещето на чове
чеството, укрепват своята вяра в това оъдеще.

Американската кинематография вече отдавна се
превърна в най-яростнии, в нарt-наглия реакцио
нен проповедник на империалистическите замисли
на американските подпалвачи на война I Тя стана
кинематография на антидемократическите филми
въобще и на антисъветските в частност, кинема
тография на ,железните завеси". И ако в свет
лината на това се погледне на теорията на кос
мош:iлитите, отчетливо ясно ще видим, че не би
могло от същия този Грифйт да израсне, от
една страна, съвременното американско кино
това .изкуство" на империализма, и, от друга - ·
нашето съветско киноизкуство на комунистиче
ското общество. Всичко това е лъжа и ние не
желаем да имаме нито за родител, нито за пра
родител, нито дори за прапрабаба американската
кинематография, започнала с декаданса и завър
шила с Ку-клукс-клана ! -

Космополитите и антипат.риоrите, разглеждайки
въпроса за изворите на с„ветското кино, в тече
ние на редица години провеждаха един и същ
прост, но достатъчно вредоносен маньовър.

Те нарочно отделяха киното от другите изку
ства - от театъра, от литературата. Тов_а им
беше нужно, за да докажат,' че съветската кине
матография няма национални корени; за да посо
чат като единствени национални корени на съвет
ската кинематография първите руски филми от
началото на ХХ в., за да унизят и изопачат тези·
руски филми и накрая да обявят американците
за наши прародители. · · · 

• Преди всичко, разбира · се, не може да се из
ю1юч;�т от сметката и първите руски филми_: в
_тях безусловно има много скъпо за нас; има
ценности, които трябва да помним. Но въпросът
за традицията на съветската кинематография е
много по-широк : съветската кинематография,
както и цялото наше _изкуство, не възникна на



nycro място. fя израсна върху основата на ве

ликото класическо руско изкуство, което в ли
цето на своите най-добри представители беше 
през XIX и ХХ в. най-напредничавото изку'ство 

в света, изкуство, представено от най-забележи
телни имена във всички области на прозата, пое
зията, драматургията, теат'!>р_а, музиката, живо
писта. 

Нима тези традиции в изкуството, най-напред
ничаво, най-народно през XIX и ХХ в., на най
прогресивното · изкуство и не случайно процъф
тяло именно в тая страна, която •впоследствие 
първа осъществи велИl}ата социалистическа -рево
люция, нима тези традиции не оказаха огромно 
творческо влияние на пътя; по който се развива 

и съветската кинематоrР.?Фия? 

нятна е особената iI�нaвiicr · на буржоазнiitе про
поведници на космополитизма в политиката към 

великата страна на социализма, бореща се за су
вер(;нитет на _ всички големи и малки страни и 
като скала противостояща на всички 1с1алети на 
империалистите. 

Космополитизмът в изкуството - това е стре
меж да се попречи на прогресивното идейно 

възпитание на народа, стремеж да се подкопаят 
националните корени, · националната гордост_ у 
съветските хора, защото .с отсечени корени тях 
лесно ще ги изтръгнат от мястото, лесно ще ги 
продадат в духовно робство на американския им
периализъм. Космополитизмът - това е борба с
оптимистическото светоусещане, което утвърж
дава, че .• човек - това звучи гордо", борба с вя
рата, че човекът, народът· и страната имат соб· 
ствено бъдеще. Космополитизмът в изкуството -
това е стремеж да . се постави на мястото на 

, Горки-Сартр, на мястото на . гиганта Толстой -
порнографът Милер, на мястото на облагородя
ващото класическо прогресивно изкуство - затъ
пяващ:па холивудска бълвоч. 

В светлината на това е ясно колко голяма 

беше вината на тези, които се опитаха да пропо
вядват у нас този буржоазен космополитизъм и
в каква степен непридирчиви и политически къ
согледи са тези, които поддържаха и пригласяха 

на тези глашатаи на космополитизма. 

в коtlто мислят самите те. Става дума не м ли
тературен ,стил, а именно за стил на J.tucлeн.e.
Народът изисква в нашата драматургия и кино
драматургия стилът на мислене да бъде от ви
сока категория, понятията да бъдат широки, на
къ<;о казано - държавнически стил на мислене, 
в основата на който лежи партийността, вярата 
в победата на комунизма. 

. Трябва да се пише за главното в страната и 
у съветския човек. Трябва ярко да се покаже на
шето могъщо, красиво, активно действуващо об
щество, за което е характерно между другото, 
че то умее уверено да се заглежда в своя 
утрешен ден. 

Ние сме длъжни да изобразим съветския човек 
. в целия негов ръст. Именно по· ·този начин ние 

ще покажем онова, което противостои на тоя чо
век. Именно по този път, без всякакви схоласти
чески дълбокомислия, ние. ще намерим конфлик
тите, които, разбира се, са необходими в драма · 
турrията и без които тя просто не съществува и 
не може да съществува. Всички „теории" за без
конфлицност и безсюжетност„ за липсата на под
ходящи за драматурга конфликти и сюжети в 
нашия, живот са родени в едни случаи от вражда 
към съветс]>ата драматургия, а в· други - от ка
бинетната схоластика на хора, които изцяло са 
откъснати от живота. 

В народността, в дълбокия реализъм, в рево
люционната същност на.великото руско .изкуство., 
в неговото дълбоко идейно съдържание. - е.то 

къде трябва да се търсят „ корените на тради, 
цията на съветската кинематография 1 Нима този 
стил на сурова правдивост, сериозност и дълбо
чина на съдържанието, този .sтил, който, със са
мото възникване на съветската К!Шематография 
господствуваше в нейните Jtай,до(?ри филми няма 

свои корени в традтщиите,р,а Толстой и Турrе
нев, на Шчедрин и Уернишевски, на Островски 
и Успенски, на Короленко и накрая на Горки? 
Става дума не- просто за екранизацията на тех
ните велики произведения. Става дума за тях
ното голямо литературно влияние върху съвет
ската кинематография, която, както и цялото съ
ветско изкуство, внасяйки в своите. произведения 
ново, социалистическо съдържание, в същото 

време не. е рожба, която не помни баща си, а ..на
против � използува в своята съзидателна работа 

цялото богатство на класическото наследство . _на 

руското изкуство, на изкуството на всички на

_ ...... Парт11ята„ отново ни .помогна дълбоко да се · 
ориентираме във -въпросите на изкуството, да 
ра.зобличим вредната дейност на антиnатриотите. 

Добрата съветска пиеса; добрият съветски сце
нарий - това не са хитроумни сюжетчета, които 
за удобно и леко . отнасяне с живота са обърнати 
наопаки. Съветската пиеса или сценарий -това· е 

роди на Съветския съюз. 
lИ така на първо място <;тои литературата, на

второ - театърът. Нима можем да си представим 

прекрасното развитие на актьорското майсторство 

в съветската кинематография без· усвоените тра
диции на руския театър? Нима в изворите на 

съветската кинематографическа школа за актьор
ско майсторство не лежи прекрасното пълно
кръвно изкуство на Малий театър, не лежи дъл
бокият реализъм на Художествения театър? Нима 

може да се откъсва актьорското . изкуство в съ
ветската кинематография от тези мощни извори? 

А нима рУ,ската живопис, живописта на Репин 
и Суриков, не се намира в изворите на съвета 
ската кинематография? Да · си спомним най-доб
рите исторически филми, създаден·и, през послед
ните години, тяхната широта, ,.тяхната мощна 

живо.пие. Нима традициите на . превъзходната 
руска реалистична живопис не. са • оказали тук
влияние? 

И накрая руската класическа . музика. Нима 

нейните традиции не звучат в нашите най-добри 
филми ? Нима и за нея не може .да се каже, че 
и тя на свой ред лежи в о,сновата на съветското 

киноизкуство ? 
Космополитите именно за това и отдел.яха с 

китайска стена и .·торията на съветската кинема
тография от историята на . литературата, театъра, 
музиката, живописта, от историята на цялото из
куство, защото не им бяха скъпи ·корените на 

съветската кинематография, защото те съзнателно 

не . желаеха да ги знаят и да се- съобразяват с 

тях. Съзнателното забравяне на могъщите на
родни корени им създаваше допълнителни спеку-.
лативни възможности _за обявяване на американ- . 
ската кинематография за прародител на съвет- · 
скот.о киноизкуство. Ето в какво .всъщно.ст е 
глупавият секрет на неотдавнашнит_е разговори 
за „спецификата на киното", изкуствеяото при
вличане на вниманието към въпроси от тясно . 
технологически характер в ущърб • на.разреше
нието на задачата за идейното и художествено 

развитие. 
На човека, който обича родината си и нейното 

голямо изкуство, е скъпо изкуството на другиrе 
народи и страни. Скъпо му е, защото той ува
жава националните чувства на народите, тяхната 
любов към родината и нейните традиции. Другояче 
гледат космополитите. И това те го правят, 
защото сега за световната реакцш:� е изгодна 

преди всичко пропагандата на буржоазния кос
мополитизъм. Космополитизмът в политиката -
това е стремеж да се отслаби патриотичното 
чувство за независимост на народите, да се обез·
силят, да се обвържат народите -и .да се преда
дат в ·лапите на американскит.е монополисти. По-

къс от нашия живот, взет не просто такъв, ка-.
Аз мисля, че ние ще се заемем с това уверено, къвто е, а пресован, ако можем така да се изра-

.riържавнически, твърдо, знаейки каква именно кри• зим, сбит в два часа екранно време, но ·сбит при
тика ни е нужна, какво развитие на самокрити- това не за сметка на обедняване, на живота, -а 
ката е необходимо. проявено в неговото изобразяване·, за сметка· на · 

"Ние се нуждаем не от всяка самокритика - май_сторството . А щом е така, трябва ли да 

казва другарят Сталин. - Ние се нуждаем от та: .говорим; че като предмет за изобразяване от дра
кава самокритика, която повдига културността на ·матурга в такъв икономично строг вид изкуство,
работническата класа, развива нейния боеви дух, като драматургията, трябва да служат големи съ-
укрепва нейната в11ра в победата, умножава си- бития, остри и .дълбоки конфликти и сюжети? Аз 
лите й 1-1 й помага да стане-истински господар.на говоря -не за· прословутите .вечни· сюжети" на 

страната .. ; формалистите; а за сюжети от живота, които 

Но има и друг вид .самокритика", която води най-мноrо вълнуват съветския зрител. 
към разрушаване на партийността, към разве1.- Нима не ни дава величествени сюжети след-
_ч.аван.е на съветската власт, към отслабване .на военният план. за преустройството на страната, нашето строите11ство, към иазлагане на стоnан- планът за засаждане на полезащитни пояси, 3аските кадри, към разоръжаване на·работниче- електрификацията на цели области, създаването ската класа: . .  Не ще и дума, че Партията няма на невиждани гигантски хидровъзли, строител-нищо общо с такава , самокритика". I;ie ще и . ството от небивали мащаби, а най-важнdто -жи-дума, че Партият.а ще се бори против такава ,са- вотът. на хората, които създават всичко това, 
мокритика" с всички сили, с всички средства. хората, за които изчезва границата между физи-Трябва да се прави строга разлика между тази ческия и умствен труд, работниците, които" стil.-
ч.ужда нам, разрушителна, антиболшевишка . са- ват интелигенти, академиците, зii които е неми-
мокритика" и нашата, болшевиrµката самокри-

слимо по-нататъшното движение на науката без тика, която има за дел насаждан.ето на партий- новаторёката практика на милионите -целият ност, затвърдяването на съветската власт, по- живот на нашите хора с тяхната необикновена 
добряването на нашето строителство, укрепва- военна и мирна биография ! H'm0 на стопанските кадри, въоръжаването на Какво количество жизнени сюжети ни дава на-работническата класа.• 

Образец на такава критика, която насажда пар- шата борба за построяването на комунизма, бор-
тийност в съветското изкуство, която ·укрепва 

бата против различните . опити. на американския 
нашите кадри и въоръжава нашия идеологически империали3ЪМ да ни попречи в това ! И . нима 
фронт с -()строто оръжие на борбата,. се я�ват това са сюжети,, п�еплетени само с в:'ншнополи-
историческите постановления на ЦК на Партията 

т1-1;ЩfК.И'I:е . събития. Hиi,ia те не. са св-чрзани и с 
по въпросите на литературата и изкуствата, яв.я- . , тънките �томанени листи, които ние отново изра-
ват се конкретните уkазания на Партията по по- ботваме в Запорожие.то, въпреки сметl(ите на а111е-
вод редица филми спектакли, прозаически произ- риканските монополисти, които се надяваха с пре-
ведения. 

· ' · късването на своя експ орт да провалят_, разви-
Да си спомним историята с филма ·.Адмирал тието на нашата автомобилна индустрия . Нима 

Нахимов"; Партията рязко разкритикува неговите не е свързана тази грамадна борба с всяка една 

автори. Те отговориха по болшевишки на тая работа на всеки съветски човек, работа, която ни 
критика и изправиха грешките си. Да си спом- приближа:а към окончателното тържество на ко-

· ним историята с филма · .Млада гвардия" .. Пар- мунизма • 
тията разкритикува неговите автори и те също С_трува. ми се, че само когато драматургът за-
така по болшевишки отговориха на тази критика почне, да гледа дори и на най-обикновените явле-
и поправиха грешките си. ния рт голямата позиция на тази голяма борба, 

В това е и смисълът на партийната критика : на този огромен световен конфликт между на-
тя укрепва вярата на хор.ата в техните възмож- .nредничавото и отживяващото_- це,лият живот на 

ности, развива техния бое.ви дух, движи напред съветските хора ще му се явява под .особено ярка · 
нашето дело ! светлина. 

liиe ще критикуваме �воето изкуство от пози_- Авангардът на нашата кинодраматурrия и теа-
цията на борба за това изкуство, за неrовия трална драматургия върви по верен път. Но няма 

p'hcm, за неговото усъв'Ьршен.ствуван.е. При това нищо чудно в това, че·'той' изпитва трудности в--
трябва да се погледне. на нашите задачи преди изобразяването на живота, който той се стреми 
всичко от гледна точка на интереса на нашия да покаже в цялото му величие и красота .. 
читател и зрител. А те изискват от нашата дра- Главното е че съветското изкуство е на пра-
матургия само. едно: същите тези де4а, които вилен идеен 

'път. и става дума за необходи• 
те, читателите, извършват всеки в своята об- · мостта от повишаване равнището на нашето худо-
ласт, дела напредничав�, смели, дръзновени, които жествено май-сiпорство, за новаторство във позволяват 

1
да се види, че комунизмът не е ня- формата, нера�ривно свързано с н,оваторството вкъде далеч · 

съдържанието. Издигнатите съветски читатели и зрители изиск-
ват от нашето изкуство същия стил на мислене, (След в а) 
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Продан Ортодокtиев 

Нашата студия за художестве�и .филми 
и сторическите решения на V конгрес на БКП и публикуваното през
 м. април 1949 година решение на Комитета за наука, изкуство и

култура за „Състоянието и задачите на Българска кинематогrафия" 
поставиха в ясна светлина отговорните задачи пред нашата млада кине-. 
матоrрафия в борбата II за идеологическото възпитание на широките на
родни маси, за мобилизиране и целенасочване на трудещите се по пътя 
на социалистическото изграждане на нашата родина. 

В изпълнение на най�важната от поставените от Партията и. Правител
ството задачи - създаването на български художествен игрален филм -
нашата кинематография изгради преди близо година и половина своята 
Студия за художествени филми - едно от най-важните звена от веригата 
·на кинопроизводствения сектор.

През периода на своето сравнително късо съществуване и справяйки се 
с редица трудности, присъщи на началния период, Студията за художе
ствени филми постигна редица успехи в организационното си изграждане 

·и укрепване, както и в първите си стъпки в създаването на _новия бъл
гарски художествен филм. Постигна се· известна плановост, осъществи се
пряко ръководство на Студията над производствените II звена, въведе се
диспетчерското разписание, което започна да регулира производствения
процес, направиха се сериозни опити за периодична отчетност на произ
водствената и финансова дейност, повиши се и художественото Кl!чество
на филмовата продукция. Филмът • Тревога" се п_ояви на по-високо -нив.о
от .Калин Орелът" независимо от известните негови идейно-политически
 и художествено-творчески слабости.

Наред с тези достижения в работата на Студията бяха допуснати и
множество слабости и грешки, голяма част от които съществуват и днес
и спъват в значителна степен изпълнението на отговорните задачи на_Ст.v,
дията. Това диктува необходимостта от пълното им и бързо разкриване и
ликвидиране, за да се осигури правилното II по-нататъшно развитие.

Основна грешка, която даде сериозно отражение върху цялостната
работа на Студията, беше пускането на филмите • Тревога" и ,Сините
робини" без предварително уточнени литературни сценарии. Така филмът
• Тревога•, след като външните му снимки бяха снети и при това по не
метриран предварително режисьорски сценарий, трябваше да бъде спрян
за известно време, за да се поправя литературният и, разбира· се, · и ре
жисьорският сценарий. Този неправилен метод даде неминуемо своето
пакостно отраж�ние: в художесп;1ено-творческо .отношение при поправките
на литературния сценарий не можеше да не се държи до известна степен
за заснетия вече материал, а от друга страна, в материално-финан·сово отно
шение поправката на литературния сценарий доведе до изхвърлянето на
голяма част от засне;ия материал като ненужен. Филмът „Сините робини..-,
след като беше заснета така наречената „селска част" и градският митинг,

. трябваше също да бъде спрян, за да се довърши режисьорският сценарий,
. -защото такъв имаше само за заснетите части, тъй като режисьорът <l>ичев,
вместо да работи над режисьорския сценарий, бе работил по изменението
на литературния сценарий. След това производството на филма продължи,
за да бъде пак спряно поради необходимщтта от внасянето на нови пре
работки и доработки в литературния сценарий, а съотве11но и в режисьор
ския, за да се стигне и до промяна в творческия колектив,. което доведе

. логично до преразходи на парични средства и проваляне на сроковете.
_ През втората половина на миналата година Студията действително на-
прави сериозни опити за установяване на здраво ръководство и планиране
на намиращите се три филма в производството : • Тревога•, • Сините ро
бини" и „Утро над родината" (.,Билет за републикатэ."). Но това все още
беше незадоволително. Преди всичко цялостните календарно-постановъчни_
· планове на филмите, както и тяхното ,разбиване по тримесечия, месеци и
дни, не бяха поставени на здрава основа. Много от предпоставките за
осъществяване на тези планове не бяха налице, поради което се достигна
и до систематическото им проваляне. Това до голяма степен се дължеше
на неорганизираност и несъгласуваност в работата на снимачните колек
тиви, които често се застъпваха в едно и също време в недостатъчните
по снимачна площ и технически ·съоръжения два павилиона, вследствие на
което се появиха и сериозните пробиви в дневните планове. Основната
причина и за този недостатък обаче остава едновременното пускане в
производство на два игрални филма, · които по-късно се застъпиха и or
третия .Утро над родината". Това положение свидетелствуваше за лип
сата на предварително уточнен ЦЯ!JОстен производствен план на Студията,
а точно поради това се яви и неритмичност в изпълнението му. За _чупене
на производствените планове на продукциите и неустойка на сроковете
допринесе с1nдо и_ недостатъчният числен състав и незадоволителната ква
лификация на работниците по построяването на декорите, както и липса�а
на добра организация на производствения процес, необслужван от необ
ходимите спомагателни цехове (дърводелна, шивашко ателие, rримьорско
ателие и др.).. 

Друга сериозна спънка в изпълнение на производствените планове на
продукциите бяха актьорите, които нямаха възможност да се явяват на
определените им по снимачния план дати, което често създаваше пробиви

_ в снимачната работа, които в голяма степен обуславяха неустойката на
.--сроковете, а оттам - и значителни материални преразходи, оскъпяване
. на филма.

Нерядко явление в работата на снимачните колективи бе песnазпапето 
и на средно запланирания метраж за заснимане, което понякога бе обу
словено· от такива неоправдани причини, като недостатъч1ю число осветли
тели, кабели, кутии, осветлителни тела, повреждане на снимачните . камери 
поради· недоброто им техническо поддържане и пр.-

Пробиви в снимачните планове често се явяваха и в резултат на не
благополучията в творческата работа на някои о_т реж_исьорите, в затруд
ненията им при работата с актьорите поради често пъти неудачния им 
подбор (.,Тревога• и .Сините робини"), в липсата на репетиционен пrриод 
(и при двата филма), необходим за усвояване на актьорските задачи, в 
бавното постигане на мизансцена, както от режисьорите, така и от някои 
актьорски състави. 

Всички тези слабости съставят едни от основните причини за пробивите в 
снимачните планове. Редките случаи на устояване сроковете в някои от ета
пите на плановото им изпълнение се дължат изключително на упоритите, 
но стихийни усилия на колективите, а не на добре обмисл�ната и предва
рително планирана работа. Изцяло обаче и· двете наши продукции не за
вършиха в срок. Филмът • Тревога• беше готов за екран една година след 
определения срок, а филмът .Сините робини" обещава да вземе палмата 
на първенството по закъснещ1е. Трудно ще бъде и на третия ни филм 
.Утро над родината• да устои на сроковете особено· след избухналия не
отдавна пожар в помещението на монтажната, при който изгоряха наред 
с ценните технически съоръжения и де�;етки _мет_ри от'работното копие на 
филма. Трябва да се подчертае, че неблаrополучи_ята в организацията и 
плановостта водят неизбежно освен до хронически- цровали на производ
ствените срокове, но и до разстройство на 'финансовата база на Студията. 
А, това се отразява вредно върху борбата за- снижаване себестойността на 
продукцията, която е именно борба за социализъм и в която нашата ки
нематография и в частност Студията за художествени филми няма абсо
лютно никакво право и основание да крачи назад. 

· Липсата на здраво администрат'ивно ръководство' и плановост се до
пълва и от липсата на всекидневна_ и периодична отчетност, която да от
разява всеки момент изпълнението на производствения и финансов план. 
Очевидно е, че при такова положение сигналите за неблагополучие при 
изпълнение на от делните моменти на плановете не могат· да•"'бъдат забе
лязани на·време, не може да се пристъпи следователно към оперативно дей
ствие и в крайна сметка неблагополучията по изпълнението на отделните 
пунктове на плановете се потвърждават е:П.ва"при цялостното отчитане на 
плановете. 

Наред с недостатъчното и слабо административно· ръководство втора 
основна СJ!абост в Студията за игрални филми се явява незадоволителното 
11 художествено творческо ръководство.· Доскоро художественият съвет 
към Студията работеше стихийно, неорганизирано. Някои от членовете му 
се явяваха на, заседания, без да познават сценариите, поради което често 
пъти, изхождайки само от видсното, даваха такива съвети, които се явя
ваха коренно противоположни на основния замисъл· на . литер�турния сце
нарий. Очевидно при такова състояние на орrаниза!,{_ия · и ръководство в 
работата на художествения съвет. режисьорският. кадър не можеше да 
очаква достатъчна творческа помощ както при 0-изработване на_ режисьор
ския сценарий, така и при по-нататъшната си ра'бота над филма. Това се 
отнася най-вече до филма „Калин Орелът", но_ и за . филмите ,Тревога" и 
„Сините роби.ни" в първата им фаза на работа. Едва от два:три месеца в 
работата на художествения съвет на Студията е внесено подобрение. 

Осигуряването на квалифициран творчески контрол. както от студийния 
художествен съвет, така и от централния художествен съвет към Глав
ната дирекция на кинематографията, който едва ·сега се преустройва на 
творческа основа, и наред с това осигуряването на здрав· административен 
контрол, ето какво ще допринесе безспорно за необходимото подобрение в· 
-работата на Студията. Но заедно с това за отстраняване на всички сла
бости е необходимо д�ректорът на производствения сектор др. Страшимир
Рашев още веднъж ясно да разграничи функциите· на началника на Сту
дията, за да не nрод1,лжава др. Ст. Чолаков да се явява едва ли не само
регистратор, а. в някои отношения и спирач на бързото разрешение на
-текущи оперативни въпроси. Др. Чолаков като началник на Студията
трябва да внесе още по-голяма стегнатост ·и -:Оперативност в своето ръко •
водство и да -изгони от себе си и най-малките остатъци оу бюрокрап,зъм.

Отстраняването на слабостите от Студията- за игрални филми обаче е
дело не само на ръководството, но преди всичко -шi целия творчески и
административен студиен _кадър. За това обаче е необходимо кадрите в
Студията да повишат още повече своята професирнащ�а и идейно-полити
ческа квалифuкация. Като изключим съветските възпитаници, всички оста
нали наши творчески киноработници имат незадоволителна nрофесиона11на
квалификация, При това в много от нашите киноработниuи липсва стремеж
да работят по-усърдно за усвояване ·на марксизма-ленинизма и опита на
съветските киномайстори. Някои от тях все още мислят, че могат да
лежат на старите си познания по киноизкуство, че могат да бъдат творци
на високоидеен художествен филм без сериозно, систематично овладяване
на марксизма-ленинизма и неговата естетика. Изнесените данни на неот
давна състоялото се оrкрито партийно събрание о'rносно реqултатите 'от
учебната година потвърждават тази нерадостна картина. Оказа се, че
много от нашите творчески кадри не четат достатъчно. -явяват се непод
готвени или слабо подrоrвени на кръжочните сбирки, не следят политиче
ските събития. А ясно е, че такива кадри неминуемо ще изостанат от тези,
които съзнателно и непрестанно овладяват марксизма-ленинизма и пови
шават професионалната си _квалификация, учейки -се от големите майстори

· на съветското киноизкуство.
Обезпокояващо в Студията за игрални филми е 11 състоянието на бди

телността. На два пъти бе скъсан екранът на рирпроекционния апарат, до
пуснат бе и пожар в МО!fТажната на продукция .Утро над родината".



Кинематографията безспqрно, като важен ·идеологически институт, интере
сува врага и той ще се опитва да вредителствува и да влияе_ на слабо 
укрепналите иде.олоrически кадри. Сигнали за такива опити бяха забелязани 
и това ни задължава да бъдем най-остро бдителни и безпощадни към 
всяка вражеска проява: 

Изтъкнатите дотук слабости и грешки са основ.ната причина за об
стоятелството, че качеството на нашия игрален филм е засега все още 
под възможностите на наличния творчески кадър и съществуващата тех
ническа база. Трябва да се пgдчертае, че за това състояние е допринесла 
в значителна степен и ниската взискателност лично от страна на ръково
дителя на Студията за игрални филми, на производствения директор и на 
главния директор. 'Типиче!j е случаят с филма „Тревога", при който другарите 
Тр. Доброславсюi, Стр. Рашев и Ст. Чолаков не изискаха твърдо · и неот: 
стъпно от режисьора Жандов навреме да съкрати метража на филма съ-· 
r ласно препоръките на худqжествения съвет и с това да подобри филма, 
а трябваше след неговата премиера те да бъдат принудени да сторят 
това К-ьм този пример трябва да се приведе и случаят със .. Сините ро
бини", при който също це се прояви достатъчно взискателност към режи
сьора Иван Фичев и не му се наложи навременна творческа помощ в 
хода на производството. Това стана едва след завърщване · на снимачния 
период, с което се проточи .и без това продължаваният неколкократно срок. 

От всичко това следва изводът, че борбата за високоидейни художе
ствени филми не трябва да се предоставя само в ръцете на отделен спе
циалист, на отделен ръководител. Работата на режисьора трябва да се об
съжда в по-широ�а творческа среда и извън тесните рамки на' студийния 
художестцен съвет, да се създаде атмосфера на обща и обществена за
интересованост -към нашите филми. От голяма полза би било, ако под
ложим на задълбочено обсъждане ра9отата на основните творчески кадри
режисьорите, художниците, операторите, композиторите на нашите първи 
фщ1ми „Калин Орелът", .,Тре.воrа" и „Сините робини" и направим нуж
ните изводи от грешките и пос_тиженията им. Без такива изводи нашите 
творчески -кадри ще продъ11жават и в бъдещата си работа да грешат. 

Друг сериозен и ·важен извод, който трябва да се направи, е, че 
почти всички неблагополучия в нашия игрален филм се дължат на не11ри
лаrане цялостно и упорито опита на съветската кинематография. Много 
често ние се оправдаваме зц нашите грешки с липса на опит, но още по
често се забравя съществув.,щето на готовия и изпитан 33-rодишен опит 
на съветското кино. А JdЯCTO и време за налучквания и умувания 
няма. Необходимо е незабавцо и по всички линии практически да се въ,
веде съветският опит, пре11упен през призмата на нашит.е възможности. 
Невъвеждането на съветския. опит на практик& значи съглашателство с 
трайчокостовщината и титовди, На основата на с1>ветския опит като ръ
ководно начало ние трябва· да осигурим плановостта и ритмичността в 
производството на нашите иrралци филми и да водим неотстъпна борба с 
проявите на безплановост и щурмовщина. 

Плановостта налага здраво оперативно ръковоцство, контрол и отчет: 
ност при изпълнение на производствените . и финансови планове на сни
мачните колективи. С оглед на тази важна задача необходимо е диспет
черският апара:т на Студията ia бъде числено подсилен и ръководството му 
да бъде подобрен.о. 

Ръководството на Студията трябва д;а подобри и засили живата връзка. 
с творческия кадър за сметк11 на бюрократичните писмени разпореждания, 
заповеди и пр. Наложителна е QIJактиката на периодичните производствени 
съвещания в снимачните кщекJЙВЙ. И: общо в цялата Студия да се укрепи 
11 разшири още повече с оглед на пълното осъществяване на колективния 
мРтод в работата. 

За подобрщ�ане работата на . Студията е необходимо освен това да се 
създадат цехове към павилионюе и да се организира и планира работата на 
павилионите по так.ъв начин., че:- р:а�личните цехове да бъдат поставени              
в услуга на снимачната работа. Също така трябва да се поведе· и систе
матична, упорита борба за снижение на себестойността на филмовото про
изводство чрез съкращаваiiе на. производствените срокове и въвеждане на 
социалистически методи в творчес�;1та и административната работа. Бор        
бата за високо качество на игралния филм трябва да бъде централна за          
дача на творческите и административно-технически кадри в Студията. Про 
фесионалната квалификация на творческите кадри трябва ·да,се превърне в 
:юстоянен и все повече засилващ се процес. Изнесените на· първо време                                 
беседи по основните въпроси на марксистко-ленинската есте·тика трябва            
да бъдат последвани от организирани занимания и по различните въпроси         
на кинопроизводството. В тази връзка творческите обсъждания на собстве, 
ното 1щ производство и най-вече на произведенията на съветската кине 
мгтоrрафия трябва да станат неотменна необходимост. В изпълнение на       
т2.зи  задача  не  би  било  зле  да  се  помисли  и върху създаването на постоя-.    
нен семинар за професионална· квалификация .. Наред с това нашите кадри 
трябва постоянно да повишават идейно-политическото си ниво, да грабят с 
пълни· шепи от непресъхващата с.ъкровищница на марксизма-ленинизма, 
защото е немислимо да се създава високоидеен и дълбоко вълнуващ ху
дожествен филм, без да се познава основно марксизмът-ленинизмът и него     
вата естетика .

В тази насока трябва: да се поучим от опита в работата н·1 .nартий-
-.г организация в киностудията .Мосфильм" (.,Искусство кищ>", бр. 4, · 

: :::>О r.). По неин пример трябва да се· организир I още по-д:обре орrаниза: 
ината и масово-политическата работа ·на nартийнИ'Ге групи и профорrа
ции в нашата Студия, за да. съ_действуват за раст�жа на комуннсти-

__ ;юто съзнание у членовете на снимачните колективи, да разпалват у 
пдамъка на социалистическото съревнование - за последователна и 

:-:ойчива борба за създаването на дълбоко-идейни и високо ,художествени 
_ ·1:и, които да отговаря,т на изискванията на Партията и народа, на 

::�ата социалистическа съвре·менIJ.ост, филми, основани на принципите- на 
а.,истическия· реализъм. И •.нашата борба трябва да бъде борба срещу 

�,ю остаряло и отживяло своетq вр�ме, което спъва работата Н<\ нашата 
�.Уатоrрафия и в частност работата на Студията-за иrрапни· филми. А

�оза е безусловно необх0димо ·�а усвояваме и внедряваме опита на най-
пр�сивното и съвършено киноизкуство . в света =- съветското. 

Б. ИJ{ о но м о в 

ФО-НОТЕКА ТА 

ЗА КЪСОМЕТРАЖНИ ФИЛМИ 

в ъпросът за една разнообразна и богата по съдържание фонотека, от
която да бъдат търсени необходимите музикални пиеси за озвуча
ване на нашите• късометражни филми; стои отдавна открит пред 

нашата кинематография. 
Съществуващата фонотека при Студията за хроникални и докумен

тални филми притежава наистина прилично число· фонограми, но нейната 
уредба страда от сериозни недостатъци. На първо място това е непра
вилното систематизиране на фонограмите и подреждането им по същество 
и характер на музиката. Пра�,тикуваното засега систематизиране на фоно
грамите с оглед на темпото на музика.та, като например анданте, модерато 
и пр., или на нейното форма11.но съдържание, като например пасторал, 
скерцо, галоп, марш и пр., им& само ориентиращ характер, без ·да може да 
ни насочи към вътрешното съдържание на музиката. Липсата на придру
жаващ картон, в който да се отбелязва датата и наименованието на филма, 
в който е ползувана фонограмата, допринася от своя страна за липса на 
прегледност при използуване на фонограмите и честото им повтаряне: 

Тази неправилна уредба в систематиката на фонотеката насочва ползу
ващия се в безконечно прослушване, в безполезно лутане и губене на 
време, при което. често пъти не се добива желаният резултат. Тази „игра 
на сляпа баба• във фонотеката е уморителна и най-често при необходи
мостта, поради кратките срокове, .,да бъде спасено положението•, окото се 
спира ·на ня:коя фонограма само поради това, че тя отговаря на търсения 
метраж, без да, се държи сметка, че тази фонограма е била използувана· 
съвсем наскоро. Твърде· често явление е и фонограми с една и съща му
зика да бъдат поставяни. в различни кутии под различни наименования от
носно·· тяхната характеристи�,а. Естествено в такива случаи се получава 
волно или неволно повторение на една и съща музика при най-различни 
по съдържание обекти, при което тяхната идейна и е_моционална същност 
рста,ва, ра:;�бира се, неразкрита от му;шкалната илюстрация. 

Наистина - що се отнася до седм.ичния преглед и някои докуыентални 
филми - оправданият стремеж за спазване на актуалността налага голяма 
бързина в производството. Но това в никакъв случай не може да бъде при
чина за тяхното лошо или посредствено музикално оформяване. Единстве
ното извинителцо затруднение, в което може да изпадне му;шкалният 
оформител, е в слу�аите, когато операторите несъзнателно не спазят необ
ходимия каданс uри заснимането на обекти с дв.ижение или особено с на
родни хора, танци, групово свирене или пе_ене. Ето защо се налага на
шите оператори· да държат сериозна сметка за това обстоятелство и да 
полагат всички усилия за коренното отстраняване на таюша несъзнателни 
грешки. 

Втори основен и най-Qажен недостатък на нашата фонотека е липсата 
на достатъчно музика с български народностен характер. Социалистичес
ката тематика на нашето късометражно производство изискв·а картините, 
отразяващи нашето социалистическо строителство. да се придружават и от 
родна. българска народностна музика Само тогава идейно-емоционалното 
въздействие на филма ще бъде пълномерно и националният му облик -
закръглен. 

Трябва да се подчертае, че в много наши филми народностната музика 
се изразява почти изключително чрез елементарната фолклорна народна му
з1:1ка, която лри това много чес_то звучи не на място и без необходимата
художествена мярка. Въпросът за музиката с народностен· характер сл.едо
вателно се изправя с цялата си сериозност при озвучаването на нашите 
късометражни филми. Наистина известни пасажи из творбите на нашите 
композитори могат да бъдат използувани успешно в тази насока и кине
матографията е направила и�вестен брой записи, ,но трябва да се подчер
тае, че те далеч не са достатъчни, за да задоволят големите производ
ствени задачи на предприятието. . 

От казаното дотук е ясно, че : .досегашното състояние на нашата фо
нотека изисква коренна реорганизация на службата, която· може д!l се из� 
върши в следната насока : 

1. Създаване на едщша музикална служба при Главна дирекция на ки
нематографията по музикалното оформяване на филмите; 
. 2. Към службата -да се създ_адс · централна фонотека, която да ползува 
всички студии. Наличните фонограми да бъдат най-грижливо проучени и 
конкретно характеризирани по отношение на идейно-емоционалното им 
съдържание. 

3. Всяка фонограма да притежава придружаващ карт!,щ който да отра
зява: инвентарния номер, метража, времетраенето, идейното съдържание, 
изпълнението, датите и обектите, в които е ползувана. 

4. Да се направи поръчка на нашите композитори за написване на
-музика по предварително определен идеен тематичен план._: нашето строц
телство, .борбата за· ,мир, физкултурата, народни хора и танци,. nионерс�и
сцени, симфо_нично разра(Jотени, характерни за всички краища из родицата
ни, нар9дни мотиви и пр. · . . 

Тези конкретни предложен-ия естествено могат да бъдат развити и до
пълнени - тук :re ,са дадени само като изходна ,точка. Проучванеrо и
внедряването на съветски_!! -опит и в тая насока трябва да бъде задълж:и-
телно за нас� ,_ .

Музиката е ·равноправен. компонент и идейно-цюрчески елемент в со,
.циалистическо-реалистичния метод във филмоцото, �зкустQо. Това .изисква
да _се положат всички усилия, за- да се дад�--национален облик на нащия
филм.



следваме Да 
техния 
пример! 
3 а да насърчи трудово�_:о съревнование и да rютикне киноработниците -

към качествен.о, срочно и _икономично реализира-не па· възложените 
им производс1:вени задачи,. Главнат_а дирекция на кинематоrраф_ията 

учреди вътрешни парични награди за най-добрите постижения в обласrта 
на научно-поqулярната и хроникално_-документалната кинематоrраq:ия. 

По случай Първи май .,-- великия празник ·на труда - бяха ·раздадени 
за първи път тази година следните награди ; 

1. ЗА НАУЧНО-ПОПУЛЯРНА КИНЕМАТОГРАФИЯ

J. Първа награда в размер на 80 000 лв. и втора награда в размер_ на
60 000 лв. се поделя между колективите, които са произвели филмите „Ца
ревицата" и „Овощните вредители", както следва: 

Владимир Юрицин, сценарист и режисьор на филма • Царевицата" 
30 000 лв. 

Асен Чобанов, оператор - 20 000 лв. 
Донка Димчева, монтажист - 1 О 000 лв. 
Георги Цачев, организатор - .10 000 лв. 
Васил Каменов, режисьор на филма „Овощни вредители" - 30 000 лв. 
Георги Дуров, оператор - 20 000 liв. 
Георги Кръст�в, тонмайстор - 20 000 лв. 

. 2. Трета награда в· размер на 40 000 лв. се дава на колектива, изра-
ботил филма „Огнеборци", както следва : 

Стефан Топалджиков, режисьор· - 25 000 лв. 
Петър Юрицин, оператор - 15 000 лв. 

Извън тази нагР.ада бяха обявени и следните индивидуални награди : 
а) Една награда ·в размер на 30 000 лв. на режисьор-оператора Васил 

Бакърджиев за работата му в филмите .НССТ" и .Физкултурата на село"; 
б) Една награда в · размер на 20 003 лв. на режисьор-оператора Стоян 

Христов за . добра операторска работа ; · 
в) Една награда от 10 000 лв. на Йордан Ба_мбеков за добрата му ра

бота като организатор. 

II. ЗА ХРОНИКАЛНО-ДОКУМЕНТАЛНА КИНЕМАТОГРАФИЯ

1. Награда в размер на 120 000 лв. се дава за филма • Погребението
на Васил Коларов" на следнит"е отличили се работници : 

Николай Боровишки и Борис Грежов за режисурата на филма -
20.000 лв. 

Юрий Арнаудов и Румен Григорuв - за сценарния план и редактор
ската работа - 20 000 лв. 

Георги Антонов - за музикалното оформление - 10 000 лв. 
Васил Холиолчев, Стефан Петров, Илия Китанов, Жеко Русев, Янко 

Шахов, Георги Ду.ров - за операторската им работа - 50 000 лв. 
Вили Румп, Блага Ла3арова - за монтажа - 15 000 лв. 
Боян Маринчев, организатор на филыа - 5 000 лв. 

2. Награда в размер f!З 50 000 лв. се дава за преглед № 300 на след-
нит·е отличили се работници. 

Юрий Арнаудов, редактор ....:.. 12 000 лв•. 
Илия Китанов, оператор - 8 000 лв. 
Стефан Петров, оператор - 8 000 лв 
Георги Дуров, оператор ....:.. 5 000 лв. 
Жеко Русев, оператор - 5 000 лв. 
Константин .Кисов, оператор - 4 000 лв. 
Кирил Тошев, оператор - 3 000 лв. 
Вили Румп, монтажист - 5 000 лв. 

3. Една индивидуална награда· в размер на 10 000 лева се дава на ки�
нооператора Георги Алурков за качествената му работа в · седмичния ки
нопреглед. 

* 

на·градите на . Главната дирекция на кинематографията са заслужено 
отличие за отбелязаните киноработници, което те трябва да оценят осо
бено високо. В това отличие те трнбва да виждат преди всичко израз на 
всестранната подкрепа и насърчение от страна на наша:га народна власт, 
на нашата Комунистическа партия, които са. осигурили днес на всички твор
чески работници най-добри условия · за творческо развитие. Същевременно 
обаче ,ези. награди задъ .,жават отличените киноработници да повишат още 
пове'!е своето майсторство, за да могат - учейки се от великото съветско 
киноизкуство - да създадат още по-ярки кинотворби, с които ще подпо
могнат още по-активно нашето всенародно социалистическо· строителство. 

Няма съмнение, че вътрешните награди на Главната дирекция на ки
нематографията представляват почин, който ще даде на всички наши произ
водственици нов стимул за достигане на по-високо качество,.скъсяване -на 
сроковете и реализиране на още по-голем!:1 икономии в проивводството. ·тези 
награди ще бъдат постоянен сериозен двигател на социалистическото съ
ревнование в производствения сектор на Кинематоr.рафията, в борбата за 
създаване на наше народно социалистическо-реалистично киноизкуство. 
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Стоян Шарланджиев 

ТЕХНИКА- НО С ВИСОКО 

КАЧЕСТВО! 

Б·. орба·та за висо;:о к.ачество на
продукцията е основен лозунг 
11а Партията и Правителството, 

под .знака на който нашата промиш
леност постигна за цялата 1950 .го
дина · и ·  първото тримесt:Jчие на 1951 г. 
сериозни успехи. Високо· качество -
·това е един от· постоянните и важни
показатели при провеждане на. со
циалистическото съревнование, което
все по-масово обхваща трудещите
се и става постоянен метод на со
циалистическото строителство в на
шата родина. Гмяма роля за пра
вилното организиране и насочване
на борбата за високо качество играе
качественият контрол. Ето защо във
всички предприятия на. Министер
ството на промишлеността качестве
ният контрол бе въведен чрез спе
циа_лен прав11лник за . организиране
на отдели за технически контрол,
които работят по научно-техниче
ски методи, изключващи до мак
симум всякаква субектиiща _ пре
ценка.

Нашата кщ1ематография произведе
за 1950 roдf!Ha 52 прегледа, един
игрален филм, 42 късометражни на
учно-популярни и документалци
филми, · 2 дублирани на българ�;:ки
език съветски. филми, 127 озвучени и
копирани съветски и други филми,
няколко тесно,1ентови или всичко по
лезен метраж - 1 300 000 метра фил
мова лента на стойност стотиц1:1 ми
лиони лева. Ако прибавим ·към това
и производството на фотохартия и
лабораторна обработка на фотомате-

. риали, ще стане ясно какво грамадно
по стойност и значение е производ
ството на Главна дирекция на кине
матографията. Върху цялото това
огромно производство обаче ние все
още нямаме организиран технически
качествен контрпл, а това е недо
пустимо и за_страшително изоста
ване.
· Характерът на филмопроизвод

ството е такъв, че върху -негатив-
11аrа лента - окончателният продукт 
на_ милионите, вложени в продук
цията - се зафиксират усилията на 
пелця творt1е,ск11. колектив - от ре: 
жисьора до осветителя, а това значи, 
че да. се осигури ва филма високо 
идейнn-художествено качество от 
първостепенна важност е и каче
ството на техническите елементи, ка
чеството на • филмовата лента, на 
апаратурите и особено на обработ
ката на филмовата лента в лабо
раториите, които се явяват страте
гическият възел на филмовото про
изводство. • 

Насочило основното си· внимание 
върху идейно-художествените въп
роси на филма, ръководството на 
нашата кинематщрафия е допуснало 
явно подценяване. на важните и ос- . 
новни въпро�и за техническото ка
чество в прщ1зводс:rвото. Ярко дока
зателство за това е недопустимо ло
шото състояние, .в което се намира 
нашата машинна лаборатория за об
рабо rване на филмовата лента, в 
която въпреки постоянната критика 
и препоръки и досега работата се 
води по занаятчийски. 

Трудно е да се изброят всички 
грешки и слабости в тази лаборато
·рия; Спирайки се само на най-съ
ществените, ще отбележим на първо 

място, че в нея все още не е орга
низиран сензитометрически химиче
ски контрол на· процеса на обработ
ката, ·нито се · прави анализ на к !· 

· ·честват а на химикалите, нито дори
се води статистика за допуснатия
шкарт. Освен. тов·а киноработниците
от машинната лаборатория не са ус
воили и. .досега правилно копира
нето -на -ко-нтрат'ип за· масов печат.
Не е ли печално, че поради лошока
чествената работа на н,ашата лабо
ратория бяхме принудени да поръч
ваме в чужбина копирането на кон
тратип . на филма • Тревога" ? . Кой
ще отговаря за негодния в каче
ствено отношение контратип за мно
го късометражни научно-популярни
филми или за дванадеаетте тесно
лентови копия от филма .• .Тревога",
които са негодни технически ? Не
липсват и чисто организационни сла
бости.· Така например нормално ли
е, ако някое игрално копие се върне ·
на маши1:1ната лаборатория като бра
кувано, същqто да се изпраща: в от
дел „Разпространение" - за прок_ат,
какъвто бе •-Сl)учаят с бракуваното
копие на филма "Огнеборци", про
жектирано в юшо ,Култура",?

Ясно е ·от всичко това, че е време
вече да. се ликвидира из основи с
всяко занаятчийство и лоша;та орга
низация . в лабораторията. Другарят
Маленков в доклада си лред ХVД!
Всесъюзна конференция на. ВКП(б)
заяви: .Много стопанскц ръководи
тели престъпно лекомислено· се от
насят към фактите на пускане недо
брокачествена продукция, към фак
тите на опропастяване на голямо
количество . материални ценнос;ти:"
Тези думи на порицание важат на-

. пълно и за нас.
Смело може да се твърди, че го

ляма часr от нашето производство,
което отивр на- екран, }1е отговаря
на техническите изисквания главно
поради лошата лабораторна работ·а.
И време е вече да се разбере, че е
недопустимо .. повече химикали и фил
мова лента, внасяни срещу валута,

... да . б1?дат . недоброкачествено обра-
ботвани 1 •· . . · 

Единственият изход от това поло
жение е в усвояването на съветския 

· опит и. ,в усвояването на достиже
нията на точните и приложни
науки - фотохимията и физиката,
в овладяване до съвършенство на
техниката .. Капацитетът на нашето
производство, неговото художествено
и политическо значение са от такава
голяма важност, че да· �е забавя по
вече -внедряването на правилни
научни методи в. лабораториите е
престъпно .. Независимо от това за
наятчийският метод на работа нанася
и големи материални щети. Ние ня
маме никакви.данни за процента на
брака при работата на лабораторията,
защото такава статистика въобще
не е въведена, но ако вземем пред
вид, че у нас не се практикуват
сенэитометрични проби и не е орга
цизиран химически контрол на суро
вите материали, нито на технологи
ческите процеси, този процент ще
се окаже положително много висок,
възлизащ н:�. милиони левове.

Изводът, който -се налага от всичко
. казано дотук, е само един : необхо-



Манол Захариев 

Първият 

селскостопансни 

�иносеминар 
п рез февруари, март и април т. г Главната дирекция на ки11ематогра

фиятil." заедно с Министерството на земеделието-дирекция „ТКЗС· и 
Съюза на българ6-съветските д-ва проведоха в цялата страна темати

чен кинопоказ на съветски селскостопански филми, наречен селс,состо

панс,си ,синоселtинар. 
Целта на киносеминара бе да даде конкретна помощ на нашите тру до

iю-кооперативни земеделски стопанства чрез съветския се скостопански 
филм, който нагледно илюстрира постиженията, методите на работа, орга
низацията_ на труда и· използуването на науката в различните отрасли· на 
съветското селско стопанство. 

Основната з_адача според набелязания план се свеждапiе до обхващане 
на възможно. най:rолям брой селски стопани, които да видят съветските 
селскостопански филми и да чуят доклади върху тях за постиженията на 
съветското колхозно стопанство. Второстепенните задачи (широко разпро
странеШ:Jе на 26 000 лозунга, 2000 фототабла, резюмета на филмите, устна 
агитация, организационна работа и пр.) трябваше да популяризират широко 
акцията всред трудещите се селяни, предимно от ТКЗС. За изнасянето на 
докладите следваше да бъдат заангажирани главно агрономи от околийските 
центрове, ТКЗС и МТС. · · 

Провеждането на селскостопанския киносеминар по места трябваше да 
стане под прякото ръководство и контрол на М-вото на земеделието - ди
рекция·. ТКЗС", и чрез службите „Земеделие" при околийските народни 
съвети. 

Как се проведе селскостопанският киносеминар у нас ? Разреши ли той 
ония задачи, които му бяха поставени и какви са резултатите от извър
шената работа ? Какви грешки и слабости се допуснаха и как те се отразиха 
върху успеха на това изключително важно и сериозно мероприятие ? 

Според досега получените сведения селскостопанският киносеминар 
е проведен в 600 населени места в страната. Съветските селскостопански 
филми са гледани кръгло от 200 000 души, а пред 150 000 от тях са изне
сени 434 доклада, както следва : 348 - от агрономи ; 23 - от председа·
тели и :други ръководит�ли ·от ТКЗС ;. 18 - от ръководители на самите 
кина; 10 - от активисти на СБСД: 8 - от читалищни деятели: 9 - от 
партийни риботници, · и останалите 18 - от учители, адвокати, лекари и др. 

Горни'те цифри ни поззоляват да заключим, че проведеният селскосто
пански 1<иносеминар общо взето е минал успешно· и -че резултатите са 
задоволителни. За това безспорно спомогна и големият интерес на нашите 
трудещи се селяни към съветските селскостопански ·филми. Във връзка с 
киносеминара са получени 136 писма от директорите на кината в цялата 
страна, които съобщават, ч-е интересът на нашите селски стопани към съ
ветските селскостопански филми е бил много голям и че те са гледани с 
изключително задоволство. Директорът на кино .Хр. Ботев• в с. Мъдрец,· 
Харманлийско, пише: ,,Нашите стопани можаха да видя·т как съцетските 
колхозници внедряват в стопанството си науката. Те работят със зърне
ните култури, но все още не познават живота на растенията. Ту!( те мо
жаха да видят живота:·_.на :растениет0 ·от най-низшия до най-висшия му 
стадий". 

За огромната полза от киносеминара и за неговия успех говорят и 
· почти всички останали_ писма.· Така например директорът на кино „Земе
делец" в с. Ново село, Видинско, пише: ,,Киносеминарът изигра_ за нашето
село {)rромна роля, тъй като в момента се организираше ТКЗС, в което.
влязоха 100 °;0 от селските стопани (без кулаците)." Директорът на чита
лищното кино .Напред• в с. Павел баня, Казанлъшко, също пище: .Именно
_тези филми сложиха началото за образуване на·местнотоТКЗС." Други съоб
щават,· че киносеминарът е подпомогнал ТКЗС в борбата за високи добиви,
повдигнал е ентусиазма на кооператорите, укрепил е вярата в собстве
ните им с11ли. и е спомогнал за разобличаване на вражеската дейност на
кулаците по места. Голям брой другари съвсем правилно настояват кино
семинарът да не се ограничава по месеци, седмици· и пр., а да се про
вежда периодически, по един път в месеца. Директорът на читалищното
кино в с. Студена, Димитровско, по. настояване на членовете на ТКЗС
в селото е помолил Главната дирекция на кинематографията да му про
грамира подобни филми още един път в същия месец, за да повтори

дима е най-строга ВЗИСКаТеЛНОСТ КЪМ 
техническото качество и непримири
мост към техническите грешки на 
лабораторията, които са напълно от, 
страними при правилно организиране 
и научно ръководство и контрол на 
техническите процеси. Това наистина 
е трудна · задача, но тя стои пред 
ръководството на кинематографията 
с цялата си сериозност и !j най-

остра форма. За нейното успешно 
разрешаване ще помогне в значител
на степен и създаването на научно
изследователски кино-фото-институт, 
който е назрял като произ!jодствена 
необходимост и би дал най-добро и 
радикално разрешение на многоброй
ните проблеми, които стоят по пътя 
към в_исоко техническо съвършен
ство на нашите филми. 

киносеминара. Искането му ;_ е · било удовлетворено и вторият киносе
минар е минал при още по-голям успех. Този голям успех на кино
семинара не само в с. Студена, но и в мнозинството от останалите села, е 
напълно естествен. Дълбоките причини за това се крият в историческия 
процес 'на преобразуване на нашето село; в процеса на преминаване на едно
личното, дребно и изостанало селско стопанство върху релсите на: едрото 
трудово-кооперативно земеделие. Това преминаване е невъзможно без що
годе ясна перспектива за бъдеще, без разбиване на скептицизма и недове
рието на нашия Селянин в светлото социалистическо бъдеще и без изпол
зуване на проверения в това отношениl!' опит на великия Съветски съюз. 
Съветските селскостопански филми, прожектирани през време на киносеми
нара, дадоха на. нашите трудещи се селяни, членове и не членове н·а 
ТКЗС,. убедителна ·представа за бъдещето, вяра в това бъщ.ще, огромни 
познания върху различните отрасли на селското стопанство и конкретни 
указания за единствено правилния. път към щастлив и заможен живот. 

Независимо от тези забележителни постижения обаче при провеждане 
на киносеминара се допуснаха и репица сериозни слабости както от Глав: 
JJaтa дирекция на кинематографията и М-вото на земеделието, така и от 
редица директори на кина, селсъвети, околийски нар. съвети, ръководители 
на ТКЗС и др 

Така отдел „Разпространение" при Главната дирекция на кинематогра
фията не можа да осигури навременното получаване на филмите от всички 
кина, поради коёто на редш\а места се получи объркване в провеждането 
на. акцията. За непроведен селскостопански киносеминар поради неполу
чени .селскостопански филми съобщават редица кина: с. Градец, Видинско, 
с. Ъглен, Луковитско; с. Младенова, Ломско, и др. 

Отдел „Пропаг:шда" при Главната дирекция на кинематографията също 
допусна;_слабости по подготовка.та и провеждането на киносеминара. От
делът не можа да подготви своевременно всички пропагандни и агитационни 
материали за акuияrа, която мина на редица Мёста без достатъчно мате
риали. Ссобено вредно върху киносеминара се отрази късното организиране 
на акция:га и късното издаване на някои либрета-коментар на филмите, 
както и 1_1а докладите. Поради късното им получаване от някои кина, по. 
следните пр.овед·оха киносеминара без доклади. И при тази акция принци
път - да се доставят всички видове рекламни . и пропагандни материали на 
кината една седмица преди прожектирането на филма - не можа да бъде 
спазен за ония кина, които проведоха киносеминара в самото начало на 
м. февруари. Това лиши тези кина от възможност да подготвят добре семи
нара и провеждането му мина доста формално. Друга слабост на отдел 
"1 Jропаганда" през време на провеждането на киносеминара бе недоста
тъчният. и неефикасен контрол върху кината. Това доведе на места до пре
доставяне акцията изключително в ръцете на директорите на кината и там, 
където последните подцениха акцията и показаха нехайно отношение към 
работата: си и бездействуваха, киносеминарът даде незадоволителни резул
тати. ,Така например киносеминарът в с. Uеново, Беленско, е посетен само . 
от 63 души, пред които не е изнесен и доклад. Според директора на та
мошното кино „Саморазвитliе" това се дължало на „безпаричието на хо
рата•. Очевидно зад това .безпаричие" на хор_ата стои безучастен и нехаен 
директор, който в старанието си да оправдае своето бездействие се опитва 
да • излъже и нас, и себе си. Ина че е· необяснимо как „безпаричието" е 
обхванало само неговото село. Разбира се, директорът не съобщава как 
това ,,§!'зп2рич'Ие" му е попречило да разгласи акцията и поне да прочете 
готовия .доклад пред 63-та кинозрители. Подобни са случаите и с кината в 
селата : Новачене, Никополско; Ставерци, Оряховско; Банкя, Софийско ; Су
ворово, Сталинско, и др. 

Сериозни· слабости по акцията допуснаха и другарите от дирекцията
"ТКЗС" при М-вото на земеделието, както и службите „Земеделие" при око
лийските народни съвети. Върху тях падаше изцяло организационната рас 
бота по _провеждане на селскостопанския киносеминар, но тази работа в 
редица околии не бе извършена добре. Липсата на контрол от М-вото на 
замеделиtто върху окол. народни съвети . на практика доведе до отсъ
ствието на каквато и да е помощ �т тяхна страна на кината в редица 
околии. Особено подценяване на киносеминара проявиха околийските народни 
съвети в градовете Сталин, Плевен, Исперих, Чирпан, Кюстендил и др. 
Такива околийски народни съвети дадоха тон в. работата и: отношението на: 
голям брой председатели на ТКЗС от съотве·тните околии към киносеми
нара. Така· управите на трудово-кооперативните земеделски стопанства· в 
селата Суворово, Сталинско ; Угърчин, Ловешко; гар11. Кричим, с. Ветрен, 
с Белоrрадец, Пазарджишко; Поликраище, Горнооряховско; Борован, Белосла
тинско, и др. не са . оказали никаква помощ в провеждането на киносеми
нара и . сами. не са проявили никакъв интерес към него. Директорът на 
кино .Искра" в с. Гиrен, Никополско, пише: .Никой от ТКЗС не посети 
филмите, а директорът на гимназията забрани на учениците да посетят 
филма." . 

От всичките по-горе изброени постижения и особено от допуснатите ела: 
басти по провеждането на селскостопанския киносеминар следват няколко 
важни извода, които Главната дирекция на кинематографията трябва да 
вземе под внимание при провеждане на шщобни акции в бъдеще : 

Преди всичко тематичните · кинопокази трябва грижливо да се подгот
вят, пр�ди да се отпочне провеждането им. Те не трябва да се ограничават 
в една седмица юш месец, а да се продължават успоредно с програмацията 
на съответните филми до пълното изчерпване на подготвените за целта 
материали. · · 

Необходимо е в провеждането на тематичните кинопокази непременно 
да се заангажирват такива институти и организации, чиято дейност се за-
сяга от тематиката на съответните филми. · 

. А осигуряването на прi!]!илно политическо ръководство и контрол по 
пговеждане на акциите би трябнало да се осъществят само в пълно съгла
суване с Партията. 

Необходимо е да се води неотстъпна разяснителна работа за значението 
на съветския филм като могъщо средство за възпитанието на нашия народ 
в социалистически дух, като остро оръжие в борбата за мир - срещу под
палвачите на нова война, и незаменимо средство за изучаване и внедря
ване. на великия съветски опит. във всички области на нашия политически 
културен и стопански живот. · · '
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Камен Калчев 

За киносценария 

,,Утро над родяната" 
п реди пов·ече от три години в България бе дошъл 

известният съветски киносценарист К. Исаев, автор 
на сценариите „Подвигът на ·разузнава��н и „ Тай
ната мисия", за да подпомогне създаването и из

граждането на нашата млада кинематография и по-спе
циално да даде указания за написване на кИносцена
рии - единствената и най-важна предпоставка за из
работването _на художествен филм. Естестве�о Исаев 
трябваше да се обърне преди всичко към българските 
писатели, повечето от които до този момент не бяха 
се занимавали сериозно с разработката на този нов ли
тературен жанр. Между тези писател-и, поканени за 
работа с Исаев, бях и аз. Отначало мислех дц откажа, 
тъй нато се страхув·ах да се заловя с тази нова за 
мен материя. Но когато. се явих при Исаев, всичките 
ми аргументи рухнаха-той премина веднага в "атакан, 
1<ато ми определи пет дни срок да помисля за темата на 
бъдеuшя сценарий. Смутен и развълнуван аз се вър
'нах в къщи и почнах да ровя моето скромно творческо 
дело - дано попадна на някаква идея. А между другото 
постоянно се въртеше из мисълта ми една случка, коя• 
то ми бе разказана в Хаинбоаз от младежите-бригадири_ 
Историята беше твърде проста - един младеж, �ин на 
средно заможни родители, попада под влиянието на 
фашистки елементи, които го забъркват в някаква кон• 
спирация, след което· бива аре-стуван и съден. Народ
ният съд го оправдава. Трогнат от това велико_душне 
на народния съд, младежът дава декларация, че ще 
стане примерен гражданин на Републиката 11 веднага 
след това отива n младежка строителна бригада. Отна• 
чало живо:r,ът му протича много тежко. Мъчно свиква 
и с работата, и със средата. Но постепенно простият, 
сърдечен и безискуствен живот на на родните: младежи 
го увлича. Особено трогнат и развълнуван бива той, 
когато командирът на бригадата му въ·злага голямата -
и отговорна задача да образува курс за ограмотяване 
на неграмотните младежи в бригадата. Това му вдъхва 
вяра в силите и преданост към представителите на но• 
вата младеж. Той чувс·твува, че истински се преражда 
в тази среда и в тази трудова обстановка. В Хаинбоаз 
бригадирите говореха с особена радост и гордост за 
този младеж. Този факт аз споменавах мимоходом в 
моята книжка „Хаинбоазки мотиви" и сега виждах, че 
този факт може да стане централен мотив в моя бъ• 
дещ сценарий. И когато отново_ се явих при Исаев с 
готовата вече тема, пос·ледваха веднага нови срокове 
за разработка на сюжет-скица. После друг срок - за 
разработка на либрето • . . И най-после най-големият 
срок - за разработка на сценария. Исаев ме уверява
ше, че най-голямата трудност е преодоляна. След два 
сериозни варианта сценарият в общи линии бе приет. 
Аз бях тъй да се каже - щастлив, без да подозирам, 
че ми предстоят- изпитания в бъдещето • • • в сценар
ната комисия ! 

А с нея аз работих с невероятна добросъвестност и 
послушание от моя стр·ана. Оказа се, че сценарият, 
ко,йто съм изработил, не струва нищо ! .. Исаев вече 
го нямаше, той си беше отишъл ; беше ми твърде 
·трудно сам да защиш.авам. своите позиции. Комисията 
ме уверяваше, че идеята на сценария е много добра и 
че би могло да излезе „чудесен" филм, но ... ,,това _не 
е типично, онова не е типично, тук трябва да се вмък
нат но�и герои, там трябва да се изхвърлят едно-две 
от действуващите лица •.. любовта трябва да се под
сили ... любовта трябва да се намали ... 11 Аз слушах 
и си вземах1 бележки. Започнаха вариантите да следват 
един ,след друг. Всекц почти· член от комисията по 
своему виждаше развитието на сюжета и на действу
ващите лица: . . . И всеки смяташе, tJe ги вижда от 
11кинематографна гледна точка" ... Само авторът не мо· 
жеше все още_ да ги види от тази „гледна точка." ... И 
в ·тази упорита_ .И. ·отчайваща бор9а за литературен сце
нарий аз бях. дошъл до твърдото уб·еждение, че добро
съвестните ми усилия са Отишли напразно. Имаше мо• 
менти, когато подразбирах от комИ:сията, че упоритостта 
-ми няма .да ме доведе до нищо резултатно, тъй като 
съМ бил вече стигнал „ тавана 11 на възможностите си. 
Но аз упорствувах, упорствувах не от някакво интели
гентско честолюбие, а gатова, защото бях поел серио
зен ангажимент 11р.ед Дирекцията на кинемато.rрафията, 
защото Партията и Правителството искаха от българ
ските писатели да напишат сценарии. И моята упори
тост се ув�нча с успех, без, ·разбира се, да имам ня
какви особени заслуги ·за това. Заслугите са. ·из�лючи-
телно на ръководството на кинематографията, което 
разбра, че „колективният'' метод на тази сценарна ко
мисил е-, коренно погрешен . . . Сега вeti"e, при истин· 
ския колективен .. метод на работа, в сценарна·та коми
сия няма този ужасен и отчайващ разнобой, критиката 
и самокритиката са на нужната творческа висота и 
·най-важното - автономията на автора се зачита и ува
жава. Аз изпитах това най-добре, когато продъл;жих 
работата си с новия колектив и особено когато ми: бяха 
дадени двамата режисьори Стефан Сърчаджи�в и Ан
тон Маринович. Хоризонтите просветнаха, денят нЗ. бъ
дещия филм с� очертаваше. Моето самочувствие бе по• 
вишено, Много моменти от старите варианти, които
б_яха поставени под възбрана,, сега отново бяха амни
стирани ... Сценарият бе готов, творческия-�: и техни
чески колектив за снимането - съставен . . . Пр�з ля• 
тото на миналата година младежкият колектив при
Театралната академия започна с ентусиазъм осъще
ствяването на замислената идея. Биха могли да· �е ка
жат много топли и сърдечни думи за всички, J<ОИто 
.вземат участие в снимането на този филм, защот.о тях
ната любов към общото творческо дело е безгр,а11,ична 
и трогателна. Последният вариант, който бе извъР.шен 
едва напоследък, Qеше твърде малък и сполуVJI;'IВ
вместq 11Билет за републиката11 филмът ш.е носи загла
вие „Утро над родината 11

• 
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„Утро над родината" 
Наскоро ще бъде завършен новият български игрален филм „Утро над родината" (из

вестен досега под временното заглавие „Билет за републиката") по сценарий на писателя Ка
мен Калчев. Филмът е посветен на бриГадирското движение и превъзпитанието на младежта 
в бригадирското строителство. Главният герой на филма е безпартиен младеж, който неохотно 
заминава за обекта. Но благодарение на другарската атмосфера, на доверието и влиянието, 
ко�то му оказ�ат "в бригадата, той коренно се променя ·и разбира, че народната власт цени хо
рата не по партиината им принадлежност, а по техния вклад в борба-та за построяване на ео
циализма в нашата страна. Действието се развива 110 време на ликвидирането н-а п·редателската 
опозиция, която имаше всестранната поддръжка на американската и западноевропейска реакция. 
Предприемайки нови подмолни форми на борба, враговете на_ народната власт изп·ращат своите 
агенти за саботажни действия и в средата·на бригадирите. Бдителната младеж обаче разкрива 
и обезвредява врага, който иска да вдигн� във въздуха баражната стена. Изразител на този 
патриотичен подвиг е преобразения·т от бригадат<1 герой на филма - Бобчев. 

Режисьори на филма са Ст. Сърчаnжиев, лауреат на Димитровска награда, н Антон 
Маринович. Ролите се изпълняват от: П. Димитров, народен артист (инженер Цачев), Любомир 
Кабакчиев (Ив. Бобчев), Жени Божинова (Надя Пенева), Иван Стефанов (командирът Стефан 
Найденов), Апостол Карамитев (Велизаров) и др. 

ОТКЪС ОТ СЦЕНАРИЯ 
19. 
Кантонче на железопътната линия. Продължч 

телен сигнал на локомотив. Пред кантона е зас
танал кантонерът мирно. В лявата си ръка държи 
байраче. През рамото на кантон.ера се вижда 
прибли,каващият се влак. На локомотива е поста
вен портретът_ на _Георги Димитров, украсен 
с цветя. Влакът преминава покрай кантонера. От 
локомотива се е надвесил и маха усмихнато на 
кантонера машинистът - бащата на Надя. От 
прозорците на вагоните са надвиснали младежи, 
които също поздравяват кантонера с махане на 
ръце. На вагон, по чиито прозорци се виждат 
само девойки, е на писано с тебешир : "Чайка•. 
След него следва вагон с натрупани по прозор
ците младежи, на който пише : "Малчика". !ia 
предпоследния вагон от композицията с едри 
букви, nак _ с тебешир, е написано: .,Здравей, 
димитровско племе ! •

Кантонерът козирува. Влакът отминава. 
20. 
Железопътната · линия. Бригадирският влак се 

носи· сред красивата природа. Във всички вагони 
цари необикновено оживление : песни, игри, на
местване на багаж, подреждане на торби и К-У
фари в коридорите. Бригадир разказва весел анек
дот и всички се смеят. В друго купе младежите 
са заети\ да гледат кой повече е почернял .от 
саждите на влака. По коридорите на вагоните 
премина�а весело усмихнат, поздравяващ_ наляво 
и надясно, помощник-бригадният командир Сте
фанов. Той се интересува от всичко. 

Стефанов: - Как е, ребята? Побрахте ли се 
всички? 

Гласове : - Добре сме, другарю помощник ко
мандир ! - Ще се поберем ... - Наближаваме ли 
обекта? 

Стефанов: - Още малко. . • Налице ли са 
всички? 
Г Гл1!сове: - Тъй вярно, другарю командир 1 

И още подобни разговори. 
В едно от купетата, между двете скамейки, по 

които са насядали момчета и момичета, се е из
правил Красимиров и свири на акqрдеон. До него 
е седнала· Мария и му приглася с мундхармони
ката си ---'-'-- нещо като музикален разговор (на на
род1Iи мотиви). Всички са погълнати от хубавото 
изпълнение на двамата. Виртуозното свирене осо
бено· учудва двете циганчета: ·шакир, по възра
стен, с мустаци, и добродушния, вечно засмян 
Сали. Те се надигат на пръсти зад момчетата, 
които са се струпали при входа на . купето. На 
края на· едната скамейка, притиснат от едрия 
Шлосер, се е свил Бобчев. Той е изпотен, за
душно му е, разгърдва се, диша тежко. Отвреме
навреме Надя, която е седнала до прозореца, 
поглежда изпитателно Бобчев. Когато я забелязва, 
той и се усмихва неловко.-

Докато Красимиров и Мария свирят, групата 
пред купето все· повече се увеличава. Сали и 
Шакир са изблъскани навътре. Сали сяда на 
пода зад Красимиров, а Шакир постепенно се 
намества между бригадирите; които са седнали 
на скамейката - срещу Бобчев, който все поглежда 
към оставения си в коридора куфар. Красимиров 
и Мария свършват своя „дует". Ак,шмации. Два
мата се кланят. 

Гласове : - Още, още !
Всички шумно ръкопляскат и викат. Само Боб

чев седи свит, мълчалив, безчувствен. По лицето · 
му тече изобилна пот. 

Върху раменете на младежите пред вратата 
на купето се яхра младеж и вика най-разпалено : 

- Още, карай още веднъж, таварищ !

Седнал, Красимиров заnява мелодична съветска 
песен, която ентусиазирано се подема от всички. 
Пеят и Illaкиp, и· Сали. Само Шлосерът е изва
дил краищник от хляб, напълнен със сирене 
(.,мечка") и лакомо яде, апетитно чистейки и ла• 
пайки цели глави пресен чесън. Бобчев не може 
да търпи миризмата на <1есъна, диша все по
тежко, едва издържайки. Надя го наблюдава и 
се подсмихва. Въодушевен от песента, в увлече
нието си Шакир, без да CJ! дава сметка, си слага 
изцапаните боси. крака на насрещната скаме!!ка -
между коленете на Бобчев -и Шлосера. Шлосерът 
продължава невъзмутимо да яде, но Бобчев с 
отвращение поглежда· краката на Шакир, прави 
гримаса на погнуса, внушавайки,. си, че краката 
миришат и вдигайки главата си, спира погледа 
си ·върху написания на стената на купето ло
зунг: "За два месеца ние ще изпълним задачите 
си ! • Не - можейки повече да издържа, той се из
мъква в коридора. Надя, �оято досега ·пее зас
мяно, продължава песента, но вече с по-малък 
ентусиазъм. 

Бобч.ев излиза в коридора, поема дълбоко въз
.дух, поглежда към куфара. В _бл"J,сканицата ня
кой е стъпил върху куфара и го е смачкал. Ядо
сан, Бобчев взема и разглежда куфара си, гледа 
сърдито към купето, където са двеrе циганчета, 
мисли, че те са виновни и за тая нова неприят
ност. Бобчев е напрегнато замислен, после тръгва 
по коридора, поглежда ,намръщено в съседното 
купе, в. което между другите са седнали Шели, 
Слав�,а, Сашко и Катето. Бобчев отваря един от 
прозорците, разгърдва се и затворил очи, поема 
дълбоко въздух. - � цялрто купе се чува съвет
ската песен. Всички пеят хоро1ю. 

Покрай Бобчев минават две. здрави, засмени 
бригадирки. Виждат окаяното състояние на Боб
чев, който е притиснал на гърдите си смачкания 
куфа,р, побутват се, хилят се в шепа и когато го 
отминават през две купета, едната се обръща : 
- Потърпи още малко, другарю ! На следната
гара ще при�.ачат специа11-ен спален вагон за
нежни натури !

Девойките и намиращите се в· коридора мла
дежи се :засмиват -шумно .. Стиснал челюсти, Боб
чев замълчава и се обръща с гръб. към подигра-
вачите. - __ 

Песента свъ-ршва. Всич�и отново зашумяват. 
Надя се приближава . към Шакир, който вее още 
държи краката си на пей,ката. · 

Надя : - Как се казващ другарю? 
Шакир: - Аз ли? 
Надя: - Да. 
Шакир: - Шакир Яшаров Салиев, другарке !
Надя: - Прощавай, Шакир, но във влак не 

се седи така. Ти цапаш с краката си и пейка.та, 
и дрехите на другарите си ... _(Шакир засрамено 
сваля краката с_и и ги свива под своята пейка.) 
Нали - не ми се сърдиш ? 

Шакир : - Как ще ти се сърдя, другарке. 
Всички усмихнато следят тактичната постъпка 

на , Надя, която потупва Шакир по рамото и из-
11иза в коридора. Сали с гримаса по.шrрав:� Ша
кир, който rл_еда гузно надол_у. 

Надя се приближава до изnраве1щя Боб11ев. 
Надя : - Защо излезе ? 
Бобчев бавно се обръша. 
Иван: -- Така ... малко на въздух._. . 
Надя: - Защо - не направи усилие .. :
От вратата на купето се наказва Мария.·, 
Мария : - Надке, ела моля ти се веднага, че 

без теб нищо не става. 
Надя се замисля за миг дали да продължи, но 

като вижда мрачното, затворено лице на Бобчев, 



се отказва: от на:мерениет6 си и дори малко рязко 
се обръща и влиза в купето. 

21. 
Влакът извива и свири .. Приближа_ва тара. По

явяват се железопътни ·знаци и сгъстена мрежа 
от линии. . 

22. 
В купето. Бобчев се приближава с куфара в 

ръка към прещ�ата платформа и застава на вра• 
тата за слизане. 
23.J

Влакът намалява хода с.и. През отворения про• 
зорец се дочува свирене на духова музика; Отме
рено И тежко бие тъпанът, чуват се песни, - ВЪЗ· 

гласи .ура". 
Бобчев се навежда през прозо�эеца и вижда 

целия ш;рон., _залян от посрещачи; Отдръ·пва се, 
взем:а куфара си и се оглежда. Никой не го на• 
блюдава. Всичi<_и са се натрупали по прозорците 
и гледат към гарата. Само Надя, прикрита от 
двама едри младежи, следи всяко негово движе• 
ние. Бобчев отваря вратата на вагона. · 

t-Ia п,ерона се е стекъл целият град да посреща 
бригадирския влак. Отпред е военната музика. 
Инструме_нтите яр!i_о блестят на слънцето Тъпа• 
нът гърми. До самата линия са наредени м1шди 
и п9;-възрастнh. жени с плакати • Привет . от жен• 
ското дружество „ Вела Благоева:" I" и др. 

Зад официалните посрещачи се трупат граж
дани и rраждан�и с цветя и плакати в ръце, до
несени �qециално за бригадирите. Целият перон 
се .111Ы1Нува, развяват се знамена, плакати, раз• 
махват се букети. Чуват се песни. . 

За последен път Бобчев се оглежда' и слиза. на 
първото ст, пало. . 

Надя пробива път между младежите и поглежда· 
през прозореца развълнувана. 

В момента, когато Бобчев. слиза на второто. 
стъпало, срещу него застава стара жена с букет 
в ръката. Тя има миловидно лице и много на
помня майка му. Жената гледа усмихнато, посяга 
към него и му подава буке,та. 

Жената : - Заповядай, синко I Да си ми жив 
и здрав! 

Б9бчев: (сконфузено) - За мен ли? 
. Жената: - За теб, синко, за теб - нали си  
бригадир. . . 

Бобчев е смутен и трогнат. Той се мъчи да 
благ6дари на жената, но само кима безгласно и 
бавно се, връща назад по стъпалата. Лицето на· 
наблюдаващата с напрежение Надя просиява. Боб• 
чев се_ смесва между младежите, които са се 
натрупали на отворената врата. Жената ги гледа 
с майчина нежност. 

Жената : - На добър час, · мили I На добър 
чос! 

Към ва_гоните са се стекли гражданите и пода
ват на младежите букети и кqлетчета. М.ладе• 
жите ги вземат, благодарят, махат с ръце. Же• 
ната е изтласкана от тълпата назад. Тя продъл• 
жава да маха с ръка и с нежен поглед· следи за
минаващия влак. 

... 
И ор. В. В-ели чков 

,,ПРОЛЕТ В САКЕН" 

и нтересен с случаят с екранизацията на пре
кр2сната повест „Пролет в -Сакен" от лау
реата на Сталинската награда .Георгий Гуs 

лиа. Незадоволителният резултат се дължи преди 
всичко на обстоятелството,'че прекрасният автор• 
ски текст на Гулиа, придаващ със своята лирика 
и образност до голяма степен красотата на по
вестта, не е намерил своето , превъплъщение .на 
екрана. 

Наистина авторът на сценария и постановчик 
на филма грузинският режисьор Никола ·самиш
вили е направил от ,�,руга стр�на сериозен· оriит 
да ПJ евъзмогне един от главните· недостатъци 
на цовестта - липсата на достатъчно действие, 
чре;� преустройство на сюжетната. линия и ново 
изявяване на някои основни' епи?оir.и и образи. 
Така, с це11 да се създаде драматично напреже• 
ние и стълкновение, той е свърза;J .. сюже:rно сце• 
ните с отвличането на Кама ,.•И. заменянето на 
торбата с пръст на Кесоу. Р;iшид обаче не само 
че се отказва от отвличането на Кама :но след 
разговора им той осъзнава грешка,а с� и науча• 
_вайки за подлостта на А_нtон Адамур, решава да 
помогне на Кама и _двамата тръгв,ат да догонят 
Кесоу. за да му предадат действит_елно проба от 
фосфороносната пръст. Но тази qсновна драма
-ту-ргическа сцена във филма, чрез която о5р,азът 
на Р�шид се оформя в -положителен смисъл, е 
на,равена постановъчно и литературно (в диалог) 
незадоволително. Цялата сцена, извънредно дъ11га 
с оглед . на сюжетната и значимост, е разрабо• 
тена_ !(Омедийно, почти гротескно, не в духа и 
жанра -на повестта. Докато двамата приятели 
Aljtoн и Адамур „играят" на. пияни доста ба
нално, произтича съвсем неубедителният и наи
·вен диалог между Кама· и Ращид и; както в опе•
ретите, приготвилият се за отщ1и,чщ1ето на Кама
безумно влюбен Рашид бързо се осъзнава- ПОД
влиянието на Кама и решава да помогне на съ• 
перника си. Такова преустройство !! ·образа на 
Рашид, разбира. се, е твърде възможно, обаче то 
трябваше да стане мотивирано и последователно 
в редица епизоди, а не така, внезапно, породено 
само от един разговор. 

В стремежа си да сгъсти сюжетната линия и
да я освободи от излишно разширение авторът
на филма е съкратил вси•1ки сцени от повестта,
говорещи за пускане на електрическия TOJ< в дома 

на Гудал, чрез изработената от Смел - сина на 
Гудал - електростанция. С това режисьорът е ли
шил филма .от. важен елемt>нт в сюжетната линия, 
който макар и да не е свързан неп0средствено 
с основните герои ,(Кесоу и Кама), спомага за 
по-яркото изтъкване на. идеята на повестта -
�о�отц социалистическо преустройство на съвет
ското село и борбата· на младите възторжени 
строит-ели на комунизма срещу остатъците на 
закостенялост и назадничавост. Изобщо комедий• 
ното, стигащо до гротескно трактуване на ре• 
д,ща епизоди и образи, е отвлякло и някои от 
актьорите в неубедителна интерпретация. Напри
мер старият и опитен актьор на съветското кино 
А. Жоржолиани,. участвуващ в почти всички фил
ми на . Чиаурели, в ролята на Антон използува 
почти без режисьорски контрол богатите си актьор• 
.ски средства и създаденият от него образ по
рад_и тази причина е неправдив. Същото би могло 
да се каже и за изпълнителите на ролите . на 
Рашид, на Адамур, на градския агроном и др. 
Прекрасната по своите външни данни Л. Аса
тиани в ро_лята на rероинят_а Кама е също твърде 
JJ,алеч от образа на Кама на Гулиа. Добро впечат• 
ление правят финалните сцени на народното тър
жество, в които е предаден вярно народният 
бит, както и конните съст�зания в тези сцени, 
заснети с много нерв, напрежение и дина• 
мика. Положително трябва да бъде оценена също 
така и снимачната работа в "Пролет в Сакен", дело 
на един от старите майстори на грузинското 
кино, Александър Дигмелов, снел досега филмите 
,.Арсен", ,.Великото сищше" и „Георгий Саакад
зе ", която е много сполучлива, особено при външ
ните природни снимки. С ·много светлина и свежест 
са заснети чу дните кавказки· п_ейзажи ...: буйни 
планински реки и водопади, високи, стигащи до 
небето планински зъбери, вечно зелени пасбища 
и ливади, красиви пухести облаци Това са кар
тини, които се добли·жават много до прекрасното 
описание на Георгий Гулиа. 

Независимо от сценариите си слабости филмът 
,,Пролет в Сакен• разказва правдиво за обикно
вените колхозни села, за самоотвержения, добле
стен труд на обикновените строители на кому
цизма,. за новите герои - героите на нашето 
време, произлизащи от недрата на народа и въ
плътяващи в себе си грамадния размах н11, твор
ческите сили и творческата инициаlfива на на, 
родните маси. Затова той е безспорен успех на гру
зинската кинематография. HaIJ_eд с такива филми, 
1<ато „В ликото сияние", 1 еоргий Саакадзе", 
.Щитът · на Джургай", и_ този филм свидетел· 
ствува за по-нататъшното .. р_азвитие на майстор• 
ството на грузинските кинодеятели Той е филм 
от който лъха много свежест, красота и оптими: 
ЗЪМ, филм, КОЙТО рисува образите на НОВИ·, млади 
и самоуверени хора -,- съветските хора които 
преобразяват далечните, затънтени кра�ща на 
необятната съветска земя ·в цветущи градини. 
Тези черти на новото особено ярко проличават 
в диалога между Кама, любимата на Кесоу и 
Рашид, младия абхазец, който подражавайки на 
древните -рицари, решава да я похити. 

- Нима с нещо съм осквернил обичаите на
дедите ? - пита Рашид. 

- О, не - отговаря девойката, - те са осквер•
нили тебе, тези . обичаи.... Не е онова в·реме, 
Рашид, и хората не са ония, и Сакен не е 
онзи . .. 

На творческият колектив на Тбилиската кино 

Кадър из филма ,,,Пролет в Сакен", 

, студия се е "удало да въплъти във високо худо• 
жествени форм·и и да доведе до съветския зри• 
тел именно тази мисъл за новото време, за но
вите хора; И затова сценариите и режисьорски 
слабости на филма, отбелязани твърде детайлно от 
съветската критика, не намаляват въздействува
щата му сила върху зрителя, силата му на лн• 
ричен възпев на прекрасните хора от съветска 
Грузия. 
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Крум Христов 

" 
ИСКРИ" 

П Ъ Р В И Я Т К И ТА Й С Ки· Ф И Л М 
НА НАШИЯ ЕКРАН 

п оявяването на първия китайски игР,ален
филм на бълг,�рски екран е забележително 
културно събитие и нашата прогресивна 

общественост няма да пропусне да оцени него
вото значение. Това значение ще трябва да се по
търси не само в безспорните художествени до-

. стойнства на филма. ТО' ще трябва да се потърси 
и в обстоятелството, че филмът .Искри" ще от
говори на една насъщна нужда за опознаването 
ни с живота в нов, демократичен Китай: Инте
ресът на трудещите се у нас към всичко свър
зано с тая велика страна е -толкова жив, разно
странен и широк, че чисто художествената при
тегателна сила на една кинокартина остава само 
като един от елементите на желанието да се ви
ди филмът. И понеже филмът „Искри" задоволява 
едновременно с ху дожественсiто си въздействие, 
с познавателната си стойност и със своя здрав, 
оптимистичен политически пълнеж, то няма ни
какво съмнение, че първият китайски филм у.нас 
ще бъде посрещнат от трудещите се именно ка
то пр1,в - с всичкия интерес· към новото, с жаж
дата да се види, да се разбере, да се почув-с;твува 
животът и борбата на китайския народ. 

Тря§ва преди всичко да се отбележи, че чрез 
тоя филм българският кинозрител пiе има въз
можност да види за пръв път китайски артисти, 
да чуе китайска реч и китайска музика, да по
чувствува революционния дух и устрем на ки
тайската работническа к11аса и обаяни.ето, с което 
се ползува сред нея велиl,(ата ръ.ководна сила -
Китайската комунистцческа партия. Едновременно 
с това, понеже ни въвежда в една близка и по
нятна атмосфера на трудов героизъм и себеотри
цание, на, бърз политически растеж, зрителят из
влича неотразимото впечатление, че присъствува 
на историческото пробуждане. на един народ, ко
гато довчерашният плах роб се превръща в съз
нателен работник, когато довчерашният безпар
тиен става герой на труда и образец на човек-
става комунист. 

Филмът „Искри" е дело на Дунбейската ки .но
студия, продукция 1949 г. Действието се развива 
през 194 7 г. в онзи изпълнен с напрежение исто
рически период, когато народноосвободителната 
армия громи бандите на империалистическия наем
ник и враг на народа Чан Кай-ши. ·Сюже
тът на филма се налага с прямотата на своята 
линия : необходимостта'> да се възстанови топло
електрическата централа в един току-що освобо
ден индустриален град в Манджурия и с това 
да се подпомогне борбата на фронта. Това почти 
отсъствие fla прословутата .интрига" на буржоаз
ните филми , позволява да се съсредоточи·• раз
витието на действието, то позволява на режи
сьора да постигне голяма изразителна· мощ. На 
места зрителят остава с впечатление, че гледа 

. някакъв високо художествен д9кументален филм
толкова естес'тве1_ю е развитието на сюжета и дъл
боката реалист11чна игра на артистите, толкова 
филмът изглежда жив, да, жив живот. 

Бодра жизнерадостна публика нахлува в залите 
на една промишлена изложба. Един работник 
води за ръка малкия си син. Детето вижда на 
стената портрета на своя баща, сочи го с шумна 
радост. Вцимаtелната и любопитна за всичко мла
дежка публика· обръща внимание и разпознава в 
щщето на работника и портрета от стената един 
от героите· на труда на нов Китай - Чжоу, зао
бикаля го и настоява той да разправи как е ·ста
нал такъв именит герой. 

Чжоу описва картината на нерадостния си жи
вот, дните, когато напразно се опитва да продаде 
последната дреха от гърба си, за да изхрани 
жена си и малкото си дете, докато жена му в 
къщи изтърсва последните зрънца ориз от тор
·бата, ·как се връща с празни ръце, как на тоя
мрачен · и безперспективен ден се явява неговият 
другар Ли,хай. И как заедно с Ли-хай се връща 
надеждата : Ли-хай е . бил войник в Осма армия, 
бил ,::е е с народните врагове и сега Партията 
му е поръчала да събере работниците и да ре-
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· Кадър из срил\lа .,,Искри". 

Анатолий Суров 

,,ЩЕДРО ЛЯТО_"-

. н -ад съветската родина изгрява зората на ко-
мунизма. Ние постро11хме вече нашето· светло настояще. Всеки ден, изпълне'н с

вдъхновен творчески труд, ни приближава. още
_повече към све.тло1'о бъдеще. Оглежда се съвет: 
ският човек наоколо и сам се учудва. Учудва се,
и се ·радва на резултатите от своя труд. Р<!,два
се за себе си, за · своите близки, радва се за

монтира електростаю{ия·та, да пусне отново свет- приятеля си, другаря си. за това, че той, съвет-
лината. ският човек, се· труди вдъхновено за изпълне-

Главният герой Чжоу се хвърля в тая нова нието на грандиозните ,планове на вожда. . 
борба с горещ� страст. Неговата изобретателност За победното движение на съветския народ , 
и находчивост намират из:1юд от трудностите. напред към комунизма, за правдата на живота 
Сложните машини са поправени, настъпва дъл- разказва поетично жизнерадостната комедия на 
гоочакваният тържествен час_: пуска се ТJЖ. В съ- "Киевската киностудия .Щедро· лято", .по.светена 
щия миг, когато градът светва, в събранието на -хората от ·колхозното село. 
на проявилите се работници Чжоу е провъзгла- ... Председателят на един украински --колхоз,
сен за герой на труда.- Назар Проценко,. с радост посреща своя· фронтов

След като. напомня колко години народът е бил другар Петър Середа, негов съселянин, който е 
потискан и мъчен, че едва сега, когато са дошли успял след войната да получи вече стопанско 
комунистите, той може· да се радва на свобода и образование. П_етър е назначен за главен. счето• 
да мисли за човешки живот, в неудържим порив водител на колхоза. Ясно е., че в годините, през 
Чжоу се обръща към портрета на Мао Цзе-дун _които се е учил Петър, неговият приятел добре 
и тържествено заявява: ·,,Колко съм щастлив днес! е стопанисвал колхоза: колхозниците живеят бо-
Готов съм да дам живота си за комунистите!· гато. Много жито дава колхозът на ·държавата, 
Предадено от артиста по вдъхнов�н начин. това · полевъдните бригади достигат рекордни реколти.
пробуждане на безпартийния работник е наистина Техният труд е високо ценен от Партията и 
една чудна илюстрация за щастието, което по- 'Правителството. Океана Подпруженко, знатен 
стигат в борбата милиони трудещи се от цял бригадир, е удостоена със званието Герой на 
свят. Това щастие няма нищо общо със съзерца- социалистическия труд. Мощна техника се из-
телното задоволство от постигнатия успех. То е ползува на полята и сенокосите. И всичко ся-
по-скоро в съзнанието за приобщаването към ко- каш е много добре. Хората· живеят щастливо. 
лектива, в радостта от изпълнения. дълг и в го- Председателят е доволен. Но недовоljни са пър-
tовността да се поставят всички сили на раз- вите колхозници. Те разбират по-добре от пред-
положение и в служба на една велика цел. седате11я, че възможностите за по-нататъшния 
·Мобилизиращата сила на това съзнание е огромна. растеж на колхоза не се използуват пълномерно.
Филмът ни показва това по майсторски начин : Те не са доволни още, че председателят - го-
когато тези нови хора,· родени за щастието, узна- · рещ и своенравен по характер човек - едва ли
ват, че в станцията е избухнал пожар, предизви- не нарушава устава на _артела,· понеже самовол-
кан от вредител, в борбата с огъня те се хвърлят но решава ту един, ту друг въпрос,_ важни за 
като един човек с неудържима воля за победа. масата колхозници. · 

Пожарът е �отушен Но друг пожар бушува в Оказва се, че Летър (;ереда вижда перспек-
душата на Чжоу. Съзнателният работник е при- тините за развитието на .  колхоза по-добре, от-
добил чувство за отговорност: Смятайки, че по- колкото Назар Проценко. Счетоводител-иконо-

мист - това е голяма сила в колхоза. И чест-жарът се дължи на недоброкачествения ремонт ният, умен, принципиален Петър започва да по-на машините, който той е предложил; Чжоу зая- правя своя приятел. В началото Назар схваща вява пред парт.ийния отговорник, че не се смята като „дребни" заяждания, продиктувани от отно-достоен да носи званието герой и се успокоява шенията на Петър към Океана, годеницата на едва когато му съобщават кой е истинският ви- Назар,- сериозните съвети на Петър, а също и новник - вредителят, който е предизвикал пожара строгия контрол над финансовото състояние на по заповед на гоминданов<:кия агент. колхоза, ·въведен от счетовод!'fтеля. Назар дори 
Чжоу отново е в станцията. Той денонощно започва да мисли, че Петър ·го ревнува ... И тук 

работи, спи при машините, въодушевява. и увли- възниква втората сюжетна лин_ия - линия1а на 
ча другарите си ; за работника, които р1,1боти за интимните отношения. Добре е, че реж{!сьорът 
своята власт, няма нищо невъзможно. .,Комуни- и авторите на сценария се стремнт да разкрият 
стите ни научиха да побеждаваме" - говори той във филма не само обществения конфликт межцу 
и дава пример как трябва да се побеждава. Ко- героите, но да покажат и техниrе лични ьтно-
гато една малка повреда застрашава да осуети шения, да поговорят за любовта, приятелството, 
обявеното пускане на станцията, Чжоу влиза в другарството. 
горещата пещ, за да отстрани повредата. И животът е хубав, и да живееш е хубаво 1 -

Силата на тоя пръв китайски филм, който се · · ето. лайтмотивът, който ,звучи във филма, от 
прожектира у нас, не е само в хубавата игра, в първия кадър, когато героят на социалистическия 

·онова, ко!:'то зрителят вижда. Филмът разкрива с труд Океана се ·завръща от Москва в родния си
необикновена сила нови хоризонти, насочва пог- колхоз, до последния кадър, когато виждаме 
леда напред, вдъхновява. Това не е само откъс председателя на колхоза Назар и Океана, Петър 

· от действителността, това е живот в движение- и неговата годеница Вера Горошко ·на търже-
през филма се провижда утрешният ден на тоя ственото откриване на областната селскосто:1ан-
народ, осъществил вековната си мечта за свобода, ска изложба; 
осъществяващ вековните си блянове за благосъ•· Операторът А. Мишурин е снел отлично 
стояние. Зрителят излиза с неизличимото впечат- украинската природа. Слънчева и зелена, тя 
ление, че това, което е· видял, е· отдавна проме- мами и зове. Поетичност на филма припава и 

. нено, че много и много такива електростанции са музиката на Е. Жуковски - мелодична и лирич-
възстановени, че са изградени нови, че много ко- на, написана на места с лек хумор. 
мини пушат над свободните градове на Китай, Режисьорът-постановчик Б. Барнет. операторът, 
че !"!илиони са героите като Чжоу. Трудещите се композиторът, художниците и целият . ак;гьорски 
у· нас ще открият с радост в тоя филм близките ансамбъл са създали хубаво произведение за 
нам проблеми на възстановяването и . строител- вдъхновения труд на майсторите на високите 
ството, на творческия ентусиазъм на работниче- добиви. На постановчика се е удало да предаде 
ската класа; н_а изграждането на новия живот, тази светла атмосфера, защото е привлякъл смело 
които сближават борещите се против. импервализ- в· главните роли млади актьори. 
ма народи и ги обединяват в борбата за мир, На първо място трябва да се отбележи Н. Ар-
демокрация и социализъм. , хипова (Вера). Тя създава обаятелен образ на 



Екатерина Петрова 

Кадрите в. монтажа 
3 а мнозин_а · монтажът е все още само исто техническа работа, под

която следва да се разбира сглобяването на целия филм от отделните
му парчета - кадри, епизоди и части. Това е обаче нtправилно сх_ва

щане, защото въпреки своята техническа същност монтажът е и ще бъде 
винаги дълбоко съдържателен творчески процес, който се заражда не на 
монтажната маса, а още при самия замисъл на филма и съпътствува по
следния до пълното му завършване. Именно чрез монтажа се получава 
пълното идейно и художествено разкриване, тълкуване и осъществяване 
на дадено кинодра1,1ilтургично произведени·е в цялостната кинотворба. За
това именно монтажът е важен и решаващ творчески момент в кино-
изкуството. . . . . . .. ·" 

. 
В творческия проц�с. на монтажа участвуват както ·творчески; така и 

технически лица. В СС<;:Р между техническите и творчески лица, участву
ващи в монтажния процес, съществува строго разграничение незави�имо 
от tова, че административно те са причислени към един и същ отдел .. За 
творческо лице в монтажа в Съветския съюз се смята онзи, комуто се 
възлага отговорно цялата монтажна работа на даден филм. Този творчески 
_монтажист работи под указанщята и при тясното сътрудничество на режи
сьора, но същевременно той има всички възможности да пред,1ага и при
_лага своите лични творчески· хрумвания. В техническата работа той е под
помогна_т от монтажисти-техници, които извършват чисто техническата 
работа, ·сглобяването на филма. 

В съветските студии за късоме-�;ражнщ филми Р,аботата над един�--филм 
се извършва от _следните ли·ца: сценарис1, режисьор-постановчик, който 
много често се явява и автор . на сценария и който носи отговорност за 
9бщото оформяване на филма, асистент ·на режисьора, монтажист, опера
тор, редактор и звукооформител. В тези студии а_систентът на режисьора 
обикновено е творческият монтажист, докато монтажист е само техниче
ското лице, което лепи и извършва всякаква техническа работа, свързана 
с монтажа. • 

В съветскиrе студии за игрални филми съществуват повече монтажни 
длъжности: режисьор-монтажист, асистент на режисьора, майстор-монта
жист, ученици, и всяка от тия длъжности има св.ои категории. Монтажът 
на игралния филм там се възлага обикновено ·на режисьор-монтажиста, но 
възможно е с тази работа да бъде натоварен и асистентът на режисьора, 
дори и майсторът-монтажист, стига тези лица да са показали данни за са
мостоятелна творческа работа. · · 

За да се израсне до творчес�о лице в монтажа е нужна професио
нална квалификация, свързана с овладяната теория на монтажа и дългого
дишна техническа практика, дълбоко и правилно разбиране на киноизку
ството, проява на индивидуални творчески качества и преди всичко пра
вилно марксистко-ленинско критично отношение към материала. 

Нашата кинематография се разрасна бързо и затова нуждата от 
опитни творчески кадри за всичките й сектори, в това число и за монтажа, 
е ,все още постоянна и остра. Нашият. монтажен кадър доскоро израс·твяше 
в хрониката, защото не съществуваха още студиите за научно-популярни 
и игрални филми. В монтажа идваха обикновено хора със завършено средно 
образование, т. е. с онзи културен минимум, от който обаче може да се 
расте нагоре·, само ако човек постоянно се учи - и по специалността си, 
и идейно-политически, и общокултурно. Част от нашия млад кадър работ
ници бяха преминали преди аостъпването си в кинематографията основния 
курс по кино и фото-техника; в. който бяха придобили вече известни общи 
познания върху киноизкуството. Другата част обаче дойде без тази мини
мална подготовка и пред нея стоеше задачата с личен интерес и усилия да 
догони общото ниво на останалия, по-напреднал кадър. Културното ниво 
на всички тези хора бе различно, схващанията им и познанията им по 
въпросите на изкуството - също така различни. Затова и развитието и 
израстването . на всеки от тях, респективно в монтажа, бе също различно. 

На какво можеха да разчитат тези млади мон�_ажни кадри при своето 
по-нататъшно усъвършенствуване? Що се отнася до хрониката, това бе 
личният опит.· на практици·те-монтажисти, които ,започнаха да въве�дат 
младите кадри в този свой опит не чрез теоретично запознаване с пробле
мите на монтажа - като първо условие, - нито чрез обучаване в прави
лен подход към материала, а направо чрез запознаването на ученика-мон
тажист със своя личен метод на работа Този метод обаче в повечето слу-

млада колхозница-комсомолка. Вера е упорита, принципиална девойка, 
която умее д_а поставя обще·ствените интереси по-високо от личните. 
Когато .става необходимо, тя се отрича от личната слава и доброволно 
отива да работи на нов· труден участък. Вера умее да дружи, умее и 
горещо да. люби. Н. Архипова играе своята Вера така просто и естествено, 
като че ли самата е Вера в живота; Океана, в изпълнението на М. Бебу
това, е горда, смела и едновременно закачлива _девойка, способна на големи 
трудови подвищ. Актьорът М. Кузнецов в голямата и интересна роля на 
Петър показва в този филм своето назряло майсторство. Отлично играят 
ролите си и Н. Крючков - председателят на колхоза Назар, и К. Сорокин
завеждащият фермата -Теслюк. 
· Режисьорът и целият колектив, работили . над създаването на този
филм, чиито герои вървят в крак с живота и се стремят да направят по
близък светлия ден на комунизма, са могли да създадат ярко, наистина
интересно произведение.

-(Из в . .,Правда", бр. 81, 1951) Смратен превод: А. Т. 

чаи бе вече шаблонизиран в твърде голяма степен. Така се стигна до по
ложението, че и днес още режисьор-монтажистът др. Блага Лазарава учи 
младите кадри, че до разнообразие в монтажа на известен обект може да 
се стигне само изхождайки от. самия ·шаблон - т. е. от възприетия лично 
от нея технологичен процес в работата. Това е погрешно, защото при 
монтажното творч.ество ние не се· аrраничаваме само в търсенето на в:ьн
шните формални връзки ме/КдУ отделните кадри, а трябва да търсим преди 
всичко идейните, вътрешните по-дълбоки и логични връзки, отговарящи на 
идейно-художественото съдържание на бъдещия филм, за да може всеки 
филм или обе�т от хрониката да получи идейна яснота, своя оригинална, 
драматургически обоснована монтажна образност. Иначе не може да се 
избегне именно шаблонът, който винаги води до еднообразно оформяване 
на съдържанието изобщо и до р·азнородното съдържание на хрониката. 

Този безспорно порочен метод на възпитание на младите �оiiтажни , 
кадри в хрониката дава своите неизбе(!(ни отрицателни отражения. Преди 
всичко младите монтажни кадри не получават правилно и дълбоко разби
ране за теорията на монтажа и се превръщат в обикновени практици-тех- · 
ници, които в никакъв случай. не могат да се издигнат до творчески 
личности, способни да дадат индивидуален оттенък на своята работа. 
Така се е стигнало и до положението монтажистът в хрониката да изпада 
в пълна зависимост от ·редакторите, 'които в повечето случаи са и автори 
на сценария и смятат за свое право- да налагат своите идеи за монтажа и 
да изискват от монтажиста безпрекословно изпълнение на желанията им. 
Ясно е, че един·марксистко-ленински теоретично добре подrот'iзён riрактик
монтажист ще се- вслушва винаги в думата на р_ежисьора, ilO ·не ще до
пусне ·редакторът да ro превърне в qбикновен изпълнител на техническото 
сглобяване на филма и в спор естествено би наложил своето схващане то
гава, когато е убеден, че редакторите ·грешат. От това биха имали полза 
и самите редактори, които ще ·свикнат да виждат в монтажиста свой пъл
ноценен сътрудник, с който в творческо единство се осъществяват 
филмите. 

Не по-различно стои този въпрос и в Студията за научно-популярни 
филми, където също така повечето от режисьорите не оказват достатъчно 
доверие на монтажиста и гледат на него с,;мо като на изпълнител на 
техните нареждания, а не като на близък творчески сътрудник, Така· на
пример режисьорът Ст. Топалджиков ·стои неотлъчно до монтажиста и р.ъ
ководи лично целия -монтажен въпрос, без да се допитва до'мнението на 
монтажиста и без да дава на последния възможност. да приложи своите 
познания и усет за художествено и ритмично оформяване на филма. Още 
по-лошо е положението с режисьорите Ст. Христов и В. Бакърджиев, 
които предпочитат сами да монтират филмите си и разрешават на монта
жиста само да стои отстрана и да гледа.· Ясно е, че и т ·ук пред монтажи
ста, а още по-малко nред ученик-монтажиста, не стоят възможности за 
придвижване напред и творческо израстване. 

В противовес на някои съществуващи у нас схващания, че поради 
сложността на· <,ценария и работната режисьорска книга игралният филм 
"с1;овава" монтажиста, трябва да се подчертае, че именно при игралния 
филм съ·ществуват най-добри възможности за пълно творческо разгръщане 
на таланта на монтажиста. Тук главната отговорност пада, разбира се, 
върху' отговорния монтажист, който в тясно сътрудничество с режисьора 
и активно подпомогнат от многоброен щаб от помощници-техници допринася 
чрез монтажа в най голяма степен за окончателното идейно-художествено 
оформяване на филма. В това отношение трябва да кажем, че монтажните 
колективи •за нашите филми "Тревога• и „Утро над родината• бяха добре 
подбрани и отговорн,1те за тия филми монтажисти получиха за помощници 
опитни монтажисти. Не така обаче се постъпи при филма "Сините ро
бини", при който вече в самия процес на работата над него на отговорния 
творчески монтажист бяха дадени каtо помощници току-що постъпили на 
работа, напълно неопитни хора. Това застави отговорния монтажист да 
разкъсва своето време и мисъл и _в процеса на работата да обучава своите 
помощници в необходимия технически минимум. Придаването на )Ченици
монтажисти към игралните продукции е по принцип нцпълно правилно, но 
то тря()ва да се извършва още в периода на актьорс�йте проби, когато 
отговорният монтажист не е още погълнат от рабо-.а,_за да може спо
койно да отделя време за въвеждане на учениците-монтажисти като свои 
помощници в предстоящата работа. 

От всичко казано дотук е ясно, че въпросът за създаване на монта• 
жен кадър в нашата кинематография не е още разрешен и че са необхо
дими сериозни грижи и усилия в тази насока. Полезно начинание в това 
отношение бе възлагането на завършилите в Съветския съюз монтажистки 
да проведат курс за повишаване квалификацията на нашия монтажен · ка
,цър. В nрограмата на този курс легна техническият и теоретичен мини
мум, необходим, за да бъде запознат всеки монтажист с монтажа на късо
·мет·ражните и игрални филми. Но трябва да се отбележи, че въпреки че
беше· задължителен, курсът не се посещаваше от _всички монтажисти.
Обикновено идваха онези от тях, които в определеното за курса време
биваха случайно свободни от работа. Много от монтажистите не сметнаха
за нужно да посещават курса, може би въобразявайки си, че знаят вече
всичко и нямат нужда от_ изучаването. на' съветския опит.· Най:�есто от
съствуваха монтажистите о� продукция „Сините робини", но в1-1ната за
това не беше тяхна. Проявявайки осъдително отношение към въпроса за
по_вишаване квалификацията на своя творчески колектив, режисьорiт Иван
Фичев_ не им позволяваше да се отлъчват от производството.

· 

Основна _слцбост на курса бе·, че теоретичните Ле!\ции не бяха съпро
вождани от практически занимани!!, ръководени от самите лектори. А това
именно не даде възможност на курсистите да се эащ>знаят по-конкретно
със съветския опит, както и с техническите монтажни особености на раз
личните жанрове филми, и по този начин да излязат от ограничените рамки
на своята настояща практическа дейност.

Благодарение на тези свои слабости_ курсът не даде и очакваните резул
тати. С оглед на това и имайки предвид състоянието на монтаж1:1ия кадър 
у нас, смятаме за необходимо да се организира повторно същият курс, 
който засега остава единственото мероприятие, К(?ето ще допринесе за 
сщтематичното повишаване на професионалната квалификация на нашия мон
тажен кадър - важно и основно звено в нашата кинопроизводствена дейност. 
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Ал. Декало 

За изданията ца Кинематографията 

в своето рещение от април 1949 r .• За съст.?яние_Iо_ и задачите на Бъл
гарска кинематография" КНИК обърна сериозно внимание и върху

. пропагандирането и рекламирането на филмите, коитd съдействуват 
за правилното възпитание на нашия народ, чрез пресата и ,,издаване на 
популярна кинокнижнина". . . 

В изпълнение на това решение Главната _дирекция на. кинематогра
фията, респ. отдел .• Пропаганда", предприе издаването на.редИца?брошури, 
в които бяха събрани материали върху най-значителнит� съветски про
дукции, като .Мусорrски", • Тайната -мисия", ,,Далеч от Москва". • Жу
ковски", Александър Попов", .,Заговорът на_ обречените", .,Великата сила",
w Те имат родина" и др. · 

. 
Извън тия брошури 'отдел .Пропаганд.а" подготви и пусна от печат и· 

брошури, посветени на някои основни въпроси на съветското кинаизку
ство, като "Образът на челния съветски човек в. съветското киноизкуствJ", 
,,Революционните принципи -На съветския кинорепортаж", .Пътят на раз
витието на съветската художествена кинематография", "Съветският кино
актьор" и пр. Освен това отделът издаде и ·брошурата „Великата ·сила" 
от А. Вагенщайн по случай 30-rодишнината на съветската кинематография, 
сборника "Биографии на съветски творчески_ киноработници" и др -

Безспорно всички тия издания спомогнаха много за популяризирането 
на съветското киноизкуство. Брошурите, особенQ �по-последните издания, 
дадоха много и разнообразен материал върху филмите, на които бяха по
светени. Достатъчно е човек да разтвори брошурата ?а_филма .Мусоргски", 
за да се убеди в това. Наравно с рецензиите на Г. Хубов, Д. Шостакович, 
И. Попов и др. са дадени и интересни изложения на постановчика Г. Ро
шал за работата му върху създаването на филма, на народния артист 
на СССР Ал. Борисов за работата му над образа на Мусоргски, забе
лежки върху снимките на филма .Мусорrски� от Н. Черкасов, народен 
артист на СССР, и др. Подрраният по такъв начин материал е безспорно 
от голяма полза на първо място за докладчиците, които провеждат об
съжданията на съветските филми, както и за кинорецензентите, които на
мират в тях не само пълните имена и творческите биографии на създате
лите на филма, но и материали за работата им над филмите, както. и ·кри
тически статии върху самите филми. Тези брошури са от полза най-сетне 

"'и за директорите на кината за използуване на текстове за реклами, пла
кати, х-върчащи листчета и пр. По такъ_в начин разпространени по библио
теките и читалищата из страна-та, по кината и масовите организации. 
брошурите за съветските ·филми извършват голяма и полезна работа, спо
магат за широко популяризиране на прекрасното съветско ,киноизкуство. 

Но какво е извършено в това отношение от Главната дирекция на 
кинематографията, респективно от отдел -.Пропаганда• за българската ки
ноnродукция ? Освен мал1<ите либре1:а за „ Калин Орелът", • Тревога" и 
"Иван Сусанин" отдел "Пропаганда" с нищо не подиомоrна докладчиците, 
масовите организации и кината във връзка с пускането ·на екран на тези 
филми. Това е непростимо нехайство към нашето родно киноизкуство. 
А имаше възможност и трябваше да се изготвят rаки:Ва брошури и за трите 
филма - достатъчно беше да се мобилизират' писатели и журналисти за 
написване на необходимите материали. Тоя важен пропуск заплашва да 
обхване и другите наши игрални филми, които предстои да излязат на 
екран, за да не говорим за нашата_ науtJно-популярна и хроникално--доку
мен_тална кинопродукция, която е постигнала безспорни успехи, но които 
не се отбелязват дори ·и с едно хвърчащо лисне. А не бива да забравяме, 
че _ все още нашата кинематография произвежда засега rлавно научно
популярни и хроникално-документални филми ... 

Втори, не по-маловажен пропуск е липсата на каквато и да било бро
шура за кинематографиите на братските страни :· Чехословакия, Полша, 
Унгария, Румъния, демократична Германия и пр. С какво право -i;oraвa 
може да иска Главната дирекция на. кинематографията пропагандирането и 
популяризирането.на кинопроизведенията на народните демокрации, които 
тя разпространява, когато тя не подпомага рецензентите, критиците, до• 
кладчиците дори с либрета, в които да са отбелязани поне имената на 
режисьорите и актьорите на техните филми ? Днес, когато ние целим чрез 
размяната на нашите културни ценности с приятелските нам страни да 
засилим още повече братските си връзки в общата ни борба за мир и со
циализъм, очевидно наш дълг е да положим всички усилия да популяри
зираме и тяхното киноизкуство, чрез което ние се запознаваме най-добре 
с живота в техните страни, с постиженията на техните народи. 

Една много ценна инициатива на Главна дирекция на кинематографията. 
бе организираният селскостопански семинар за повдигане на селскостопан
ската култура на нашите производители от кооперативните и частни сто
панства, с оглед да се повиши добивът на единица площ. За подпомагане 
провеждането на тоя семинар бяха издадени два доклада и 14 либрета,. 
които разясняваха проблемите, засегнати в някои от филмите, · предвидени 
в киносеминара. Трябваше обаче да се пусне и отделна брошура за основ
ните .и конкретни въпроси на киносеминара. · 

Ако разгледаме накратко качеството на преводаческата, редакторската 
и 1юректорска работа в брошурите, ние ще видим, че в това отношение 
най-новит.с брошури показват наистина известно подобрение, но в общи 
линии цреводаческата и редакторска работа все още не е на нужната ви
сота. Така например в брошурата .Киноизкуството на народите на СССР", 
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превод на П. Борисов, са допуснати досадни грешки и неточности. На 
стр. 12 името на бележития съветски кинорежисьор Марк Донской е отб�
лязано като .Маркдонски": На стр. 23 · думата „обедниха" (ot бедност) 
е станала „обединиха", което основно променя смисъла. На стр. 24 се 
говори за филма .Великото зарево", което трябваше да се преведе „Ве
ликото сияние". На стр. 23 (статията „Киноизкуството на съветска Гру
зия"четем следната нелепост: .Паметни са епизодите от · построяването 
на ,солибите(!J, които показват ·зараждащия ритъм на труда или незабра
Бимата сцена с лезгинката, кочлю блilсва с неоч.аквачата. развръзка
на тоаги•tната crzmvaцuя.· В други брошури, напр. на стр. 14 от 
„Далеч от Москва•, вместо да се пише думата петролопровод, е оставена 
думата тръбопровод, в „ Те имат родина" на стр. 34 текстът „У нас 
теперь в руках оружие - отвечает Добринин - наше правое дело!" е пре
веден „А c�ra ние имаме оръжие в ръцете - му отговаря· Добринин, -
това е наше право!", а трябва - това е нашето право дело. Осо
бено слаб е преводът и редакцията на брошурата за филма „Заговорът на 
обречените" : .·Хана е пламенен трибун, политически боец от rо1ям ма
щаб и същевременно извънредно скромна, проста, отзивчива жена·• 
(стр. 31 ). На руски език „простая" има значенFJето на обикновена, което 
трябваше да се има предвид от преводача. На 32 стр думата „хазяи" 
(стопани, господари) е оставена непреведена. На стр .. 34 четем и след
ното литературно недомислие: .Б. Ситко е дал изтъю1ато в харак
тера на това действуващо лице ... " В същата брошура при превода е до
пуснато не на едно място объркване на словореда. Типичен е случdят с 
(цит.) .Свободата и мирът, спечелени чрез кръвта на съветските братя, 
ние не ще ги отдадем на никого и никога. Не ще дадем да хвърлят 
примка около шият а ... ", което трябваше д'!l бъде преведено : ,, Ние не ще 
дадем на никого и никога свободата си и мира, спечелени чрез кръвта на 
съветските ни братя. Не ще позволим да ни сложат примка на врата." 
Обърканият словоред е характерно явление и за други брошури, като напри
мер за брошурата "Революционните принципи на с_ъветския кинорепЬртаж ", 
където четем следното: • Комунизмът навлиза вече в нашия живот и tla
в и:нсдп тия негови кълнове е задача на всеки кинохроникьор ... ·, а би 
трябвало - ,,Комунизмът навлиза вече в нашия живот и задача на всеки 
кинорежисьор е да вижда неговите кълнове." 

Недо�тойно е и не бива тия, б,рошури, l(QИT0 се издават от името 
на Главна дирекция на кинематографията, от Държавното издателство 
,,Наука и изкуство" да бъдат неграмотно превеждани, редактирани и кори
гирани. Вина за това има и Главната дирекция на кинематографията, рес
пективно отдел "Пропаганда", който допуска анормалното положение отго
ворни редактори на отделни брошури да бъдат редакторите на издател
ството, които като хора, незапознати с киноизку½твото, не са длъжни да 
знаят имената на някои съветски кин?режисьори, актьори и пр., . каl(ТО и 
някои по-специални кинотермини. 

За отстраняване на тия слабости в изданията на Главната дирекция на 
кинематографията е необходимо да се привлекат преди всичко добри пре
воцачи, които ще дадат издържан във всяко отношение превод. Също така 
отговорният редактор при отдел „Пропаганда" трябва да поеме пълно• 
мерно своите функции на редактор и да изпълнява задачите, с които е 
натоварен. А началникът на отдел „Пrопаганда" не тря,5ва да оправдава 
повече грешките, допуснати в . изданията, с това, че редакторът бил от 
Държавно издателство „Наука и изкуство" . .. 

Полезно би било да се пристъпи към включване в брошурите и на 
тезисни планове за доклади. Това ще подпомогне много лекторите по места 
в изготвянето на техните доклади, тъй като ще систематизира прегледно 
материала от брошурите и ще предотврати всякакви възможни отклоне 
ния от основните идеологически и художествени проблеми на разглеж
дания филм. 

Необходимо е също така отдел „Пропаганда" да се занимае сериозно 
и с въпроса за разпространението на своите печатни издания. От без
платните брошури при тираж 2000 остават към 300 броя. Но непростимо 
нехайство проявяват отговорните фактори l(ЪМ разпространението особено 
на ония издания, които се пускат- за продажба. Иначе не можем да си 
обясним обстоятелството, че и досега в сlfлада на отдел „ Пропаганда" се 
намира почти целият тираж от „Справочник на кинооператора" и от „Как 
да се снима филм" от Н. Ренков, книги, които са много ценни и се очак
ват с интерес както от киноработниците, така и от кинолюбителите. Съ
щото положение е и с книгата „30 години съветско кино" от А .  Ваген
щайн, от която (въпреки че е издадена много отдавна ) в склада. все още 
има l(ЪМ 1800 броя. Такова отношение към разпространението на чечатните 
изда_ния е недопустимо, защото то води до замразяване на средства и прави 
издателската дейност безпредметна. 

А издател.:ката дейност на Главна дирекция на кинематографията е 
сектор с важни и отговорни задачи, който следва да се разшири още по
вече, като се предприеме издаването в превод и на най-добрите съветски 
'(РУдове по теорията и практиката на киноизкуство, както и на ориги
нална литература. С добре преведени и технически издържани издания 
Главната дирекция на rшнематографията ще подпомогне пълномер\jО рас
тежа както на творческите кадри на кинематографията, така и на лекто
рите, беседчиците и любителите на киноизкуството в нашата страна. 



РАЦИОНАЛИЗАЦИИ 

И ИЗОБРЕТЕНИЯ 

В КИНЕМАТОГРАФИЯТА 

и -зучавайки бо.гатия съветски
опит, трудещще се в на
шата страна все по-активно 

участвуват и прилаrат в произ
водството социалистическото съ
ревнование. От стремежа да се 
повиши производството, да се 110-
добри качеството . и .да се снижи 
себестойността му с оглед на 
всестранното и пълно задоволя
ване нуждите нii трудещите се, 
се породи· ударни:�еството и ра
ционализаторството у нас. 

Рационализаторств6то ув11ече и 
трудещите се в нашата кинема- -
тоrрафия. В нач�лото рационали
заторските опити в Г,qавната ди
рекция на кинематографията се 
правеха при извънредно тежки 
условия за работа поради липса
та на каквато и да е организи
рана поддµъжка на администра
цията и профкомитета .. Това беше 
и главната причина да бъдат 
изоставени недовършени редица 
рационализации, които едва сега 
се реализират. 

С уц�ърждаването на правил
ника за приложение Указа за 
рационализаторството (през_ 1950 
г.) към Главната дирекция на ки
нематографията се създаде бюро 
за рационализат6рства и изобре
тения .Въпреки допус-натата греш
ка с конституирането на бюрото 
към профкомитета_, а не към ад
министрацията на предприятието, 
както и бюрократичното и фор
мално отношение, проявявано към 
някои рационализации, бюрото 
извърши значителна положит.елна 
работа, като оцени правилно ре
дица ценни рационализаторски 
предложения и ги внедри в произ
водството . 

Многобройни и разнообразни 
са рационализациите в Главна 
дирекция на кинематографията. 
М,1адият, утвърден вече рацио
нализатор, др. Георги Кръстев, е 
внедрил в произврдството · досега 
неизползуван метод за озвучава
не на научно-поцулярния и хро
никално-документалния филм с 
български говор. Чрез този ме
тод производственият срок зна
чително се съкращава и се прави 
чувствителна икономия на мате
риал. За тая рационализация Г. 
Кръстев бе награден с 10000 
лева. Рационализаторът др. Геор
ги Диамандиев е направил ново
въведение в конструкцията на 
35-милиметровия кинопрожекцио
нен апарат, като е внедрил кръ
стачен механизъм с 32 зъба, кой
то дава възможност да се изпол
зуват по-.п_обре старите филми с
повредена перфррщия и е усъ
вършенствувал прожекционната
-лампэ на същия апарат, с коilто.
осигурява добър контакт на кок
совете и позволява тънка на
стройка. Към стария апарат
Диамандиев е въвел и нов обек
тиводържател със специална гла
ва и проста настройка на фо
куса. Значителни са и рациона
лизациите на другарите Михаил
Ковачев и Генко Лазаров. Два
мата съвместно са конструирали
шлайфмашина за шлайфане на
автомобилни клапани и други
авточасти. Те са преустроили и

товарната моторна кола . модел 
• ГАЗ" А-Н. За своите рационали
зации те бяха възнаградени с
общо 48 000 лева.

Началникът на техническата 
работилница др. Стоян Низамски 
е внесъл изменение Ii' кинопро• 
жекцията на левия диск на мон
тажните маси. Началникът на 
дърводел,ската работилница при 
Главната · дирекция др, Стефан 
Иванов е направил дървен струг 
на СТОЙНОСТ 19 200 лв., с който 
заменил нуждата от фабричен 
дървен струг на стойност 180 000 
.qева. Същият рационализатор 
съвместно с др. Димитър Бака
лов е приспособил на фрезма
шина уреди за едновременно 
шлицване с циркулярен трион и 
е направил уред за издълба
ване капаците на кутиите за ек
спедиция на филми и за изкар; 
ване по дължина и ширина на 
врати за иисалища и др. Рацио
нализаторът др. Георги Христов 
е успял да направи снимачна ка
мера, която струва около 500 000 
лева, докато вносната струва 
около 1 000 000 лева Известните 
рационализатори, другарите Г. 
Парлапанов_ и К. Попов са наме
рили начин за картинно. разла
гане на говора за нахсинхронни 
снимки, който вече е внедрен в 
производството и спестява де
сетки хиляди лева на държавата. 

Наред с тия сериозни рацио
нализации- и изобретения в бю
рото за рационализации и изобре
тения при Главна дирекция на 
кинематографията непрекъснато 
се представят нови проекти. Се-. 
риозни проучвания се правят в 
областта на цветния филм, энrа
жираните в тази задача другари 
проектират да създад<!Т наши ма
шини за обработка на цветни 
кино.1енти. Направен е с�олучлив 
макет на подвижен ·екран, лесно 
преносим, което ще облекчи много 
работата на подвижните кина и 
пр. и пр. Въпреки наличието на 
тези значителни достижения оба
че още много трябва да бъде 
направено за укрепването и раз
витието на рационализаторското 
движение·· ·в нашата кинемато
графия. 

В това отношение основната · 
реконструкция на рационализа
торското бюро rio администрати
вен път ще спомогне сериозно 
за ликвидиране на много от СПО· 

менатите слабости и ще може 
да оказва на рационализаторите 
значителна помощ. От друга 
страна ИНР А трябва час по-ско
ро ·да скъса чисто формалните си 
връзки с БРИЗ при кинематогра
фията и вмссrо да разпраща само 
писмени наредби, ще трябва 
да разяснява, да подпомага и 
проверява дейността на бюрото 
на място. По тоя начин и бю
рото пр·и нашата кинематография 
ще с-: активизира още повече и 
ще заеме мястото, което трябва . 
да има в общото развит.не на · 
нашата техника - за подобря
ване количествсто и качеството 
на нашето производство и реали
зиране икономии за нашето сто
панство. 

V 

тито ЛАКЕИ 

т ито, предателят на югослав
ските народи, отдавна строи
своя „социализъм" по волята 

на доларовите магнати : издига 
нови затвори, пос·къпява живота, 
увеличава безработните, практи
кува за .превъзпитание" глада, 
побоищата, арестите, убийствата . 
И понеже американците искат 
война, Тито и неговата шайка 

'бързат да поставят всичко на 
военни релси. Затова и думата 
,�ш р в · Югославия е жестоко 
преследвана и наказвана. Но юго
славските народи въпреки всичко 
я _произнасят в11соко, дават й 
крила и тя живее в титовата 
тюрма, мобилизира борците за 
мир срещу подпалвачите на нова 
война .. 

Нахлули в Югославия, аме
риканските бизнесмени потриват 
самодоволно ръце : кървавите 
следи на долара личат навсякъде, 
те осмислят живота на Тито и 
неговата клика. Магазините са 
вече пълни с кока-кола и други 
американски .артикули", проце
сът на маршализацията е завър
шен, защото колонизаторите се 
разполагат навсякъде като у дома 
си. Но �мерикаiщите не . постиг

НА ХОЛИВУД 

наха това изведнъж. Те си имат ариерFард, който нахлува преди стоките, но 
който мисли само за стоките. Това е прочутият „американск_и начин на живот•, 
това е измамата, която трябва да замае и подкупи главите. А този начин на 
живот естествено не може да се пренесе заедно с небостъргачите. Той идва чрез 
филмите на Холивуд. Беше време, когато американците можеха да лъжат наив
ните, .че Холивуд не прави политика. Холивуд винаги � .\!равил. политика и 
това личи най-ясно сега в ти.това Югославия. 

Ерик Джонстън, председател на Сдружението на американските филмови про
изводители, лично се зае да американизира вкуса на титова Югославия. И през 1948 
година кралят на Холивуд направи своя пазарлък с Тито. · Лъвът на „Метро 
Голдуин Майер" зарева оглушително от югославския екран и разчисти пътя на 
своите-колеги „Фокс•, .Парамаунт•. ,,Уорнър Бръдърс", ,,РКО•. И американският 
филм тръгна по цяла Югославия да насажда „американския начин на живот" 'и 
да подготвя империалистическото нахлуване на долара в страната; 

Тази история на холивудското нашествие с нейните основни и детайлни 
черти, документално разказва в книгата си „Тито внася американски филми• др. 
Любомир Fорисов, който лично е наблюдавал и проучвал филмовата американи-' 
зация на Югославия. Той познава истинските ·лица на шпионите· и предателите, 
следил е фашисткия им печат и на осн@вата на .фактически материал в своя 
очерк разкрива подробности от опустошителния поход на Холивуд в титова 
Югославия. Резултатът от похода е очеви,цен._ Срещу руди и заеми Тито получи 
филми, а Пентагонът се опияни от далечната си цел - да изолира югославския 
зрител от „вредното влияние" на съветското кино. Авторът ila книгата изобли
чава тази действителност, в която Тито, Джилас и Ранкович „строят социализъм 
въпреки клеветите на Информбюро•. С ясен поглед за политиката и _състоянието 
в титова Югославия др. Бор11сов _рисува опиумното въздействие на американ
ските филми върху децата и младежта. Списъкът на тези филми, които развра--· 
щават мдадите зрители, е наистина нов разобличител на титовщината: .Бал над 
водата", .. Вечната Ева", .Синовете на змея•, .Целуни бандита", ,,Кралицата на 
бандитите", ,,В дивия Запад•, ,,Войната на дивите" и т. н. И така . . до безкрай 
се разгръща един конвейер, който души, развращава, опорочава, насhжда пре-
стъпни инстинкти. 

Книгата· ,,Тито внася американски . филми" убедително доказва, че в· т.итова 
Югославия киното отдавна е престанало да „бъде мощно средство за народно 
просвещение·· (а този лозунг се среща в ,много кина!), а се е превърнал ,в сред- . 
ство за политическо затъпяване, развращаване и приспиване на народа. Тарзан· и 
Адолф Менжу, �инджер Ро.джерс или Диана Дюрбин, руси гърли, ковбои, бандити, 
убийци и ку-клукс-клановци_ - ето героите, които Тито , противопоставя на 
Альоша от „Падането на 15ерлин•, на Вася Говорухин от ,,<:;мели хо2�" или на 
Галина от „Кубански казаци·. Така .той дава пример за „американския начин на 
живот", за живота, в който стига да имаш шанс и можеш да станеш ·най-бо
га.:rият човек на земята. За реклама на тази подла търговия титовият печат въ
вежда киностраници, издават се киносписания, макар в страната да има голяма 
липса на хартия. Авторът на книгата представя извънредно ·живо наред с ков
бойския образ на Джилас, който командува търговията и рекламата на холивуд� 
с,ште филми, и продажните ръководители на югославския· кинопечат : Александър 
Вучо, Рибникар, М. Виторович. 

Фактите, коит.о авторът изнася в своя очерк, напълно разобличават· .со
циализма" на Тито, изобличават. неговото предателство към югославските 
народи. Американската филмова агресия обаче среща енергичен отпор в Юго
славия. Смелите борци за свободата на югославските народи, ония, които ; се 
борят за дружба с великия Съветски съюз и социализъм, които са в затворите и 
биват жестоко инквизирани, те добре знаят каква е задачата на Холивуд в 
тяхната страна. И затова въпреки полицейските мерки към съветските филми 
героите Hi! съветското кино вдъхновяват югославските народи и ги водят на 
борба срещу Тито и неговата банда, на борба за мир и социализъм. За всичко 
това увлекателно и правдиво разказва книгата „ Тито внася американски филми". 

Стефан Станчев. 
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О ПИТ ЗА СЦЕНАРИЙ НА ХРОНИКАЛНЬ-ДОКУ МЕН,ТА;JJЕН ФИЛ М 
. 

Надпи с. 
,, 
По повод . споразуме

нието за помощ от САЩ" (,, Борба" 
от 29 април т. г.). 

В едър план - Белград, посол
ството на САЩ. Радостно се вее 
американски флаг ... 17 април -1951 
година. В пищно украсена зала се 
извършва тържествена церемония. 
Дщордж Алън (в детайл: две хищ
ни очи) прибира във вътрешния си 
джоб лист хартия. Това е „спора
зумение · за стопанска помощ на 
l АЩ за Югославия в размер· на 29
милиона долара". На .. екрана се
явява самият документ, разделен
на две : от едната страна графа
.Югославия - да взема" и отдолу
едно единствено перо - .военни
материали". От другата страна -
графа • Югославия - да дава" със
следните пера: ,,държавен сувере
нитет, национална независимост, су
ровини и полуфабрикати за амери
канската военна индустрия, пушеч
но месо".

Масова сцена: гладуващii работ
ници и _селяни, концлагери и военни 
у·крепления и в детайл - намазано 
със сапун въже, което чрез изкусен 
народен фотомонтаж се устремява 
към дебел врат, врата на Тито, 
!{аден също в детайл. 

* 

,,Панорама на фестиваJIЗ в Кан" · 
(из същия вестник със същата дата'. 
Фотомонтаж от някой си -Слободан 
Глумац (глумац значи на сръбски 
артист, а в случая - отвратцтелен 
лъжец). 

Надпис: ,,Културтреrерска хро
ника", дописка от кинофестивала в 
Кан, Ривиерата. В среден план : 
Глумац седи на трикрако столче с 
бележник на коляно и усърдно за
писва. В креслата - няколко шкем
бета, загърнати във фракове и ня
колко незаrър!{ати в нищо същества 
от женски пол - холивудски звез
ди. Някъде далеч, далеч от стаята 
долита музика от филма .Мусорr
ски", който се прожектира в това 

·време на кинофестивала.
- Затворете прозореца! - крещи

едно от шкембетата. - Не мога
да диктувам при такъв ·безобразен
шум ! · 

В детайл - Глумац записва и
тази фраза, зачерква- я и гледа ви
новно шкембето.

В друг детайл - страничка от
бележника на Глумац. Докато шкем
бето изговаря отчетливо думите, на
бележника се явяват дума след дума
цели изречения :

,, ... Въпреки представянето на
прекрасния филм "Четиримата в
джипа", насочен срещу Съветската
армия, въпреки забраняването . на
документално-художествения филм
„ Освободеният Китай" руснаците
не пожелаха да се разсърдят и да
напуснат фестивала ... "

На екрана се явява отново цитат
от .Борба" :

_Наис·тина тяхното напускане на
фестивала в това време не би озна
чавало всъщност нищо : беше вече
очевидно, че техните филми .не мо
гат да разчитат на никаква награда
и с напускане-то на фестивала впе
чатлението за нивото на филмовото
изкуство в СССР не би се проме
нило,"
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В същото време прозорецът се 
разтваря с трясък и шкембетата 
подскачат подплашени, а Глумац из
пуска бележника си. В стаята е на
_хъ·лтала чудна буря - бурята от 
възторжените, ръкопляскания ,· с кои
то всички зр11тели на фестивала по
срещат края на „Мусоргски": 

· Отново долитат ръкопляскания,
отново ругатни -по адрес на така
нахално отворилият се прозорец и
отново ръмжи гласът от креслото,
отразен в „Борба•:

,,Въпреки всичко Четвъртият ме
ждународен филмов фестивал в Кан 
беше преглед на филмовото изку
ство . и на най-добри реалистични 
филми с 01крито nроrрес!!вна тен
денция, които - макар и идейно неси
гурни, макар и да не откриват пер
-спектива за разрешаването на ония 
общес·твени теми, които третират -
представляват действителен принос 
на филмовата култура и като таки
ва означават и принос за действител
ното културно сътрудничество ме
жду народите.- Такива филми- има
ше - това бяха преди всичко аме
риканските." 

* 

Антракт. На екрана се въртят ка
то на барабан надписите: 

Београд - � Бях военна невяста" 
(американски), 

Бр. Стаменкович „Неж_но 
сърце" (английски), 

Славия - ,,Драга Рут". (амери
кански), 

з�езда - ,,Дов,1ждане на излож
бата" (английски), 

Ядран -· ,,Хероика" (австрийски), 
20 Октобар - ,,Съкровището на 

Сиера · Мадре" (американ(;ки), 
20 Октобар 11 - ,,Сl?кровището 

на Сиера Мадре" (американскf!), 
Авала -

,,
Песен на любовта" 

(американски), 
Касово - ,,Добрият (�ам." (аме

рикански), 
Дущановац - ,,Бях военна не

вяста" (американски), 
Дрина - ,,Хумореска" (американ-

ски), ..,_ 
· Балкан - • Бях военна невяста"

(американски), . . 
.Сеняк - ,,Ние, децата" (френски), 
Нови Београд - ,,Милдред Пирс" 

(американски), 
Сутиеска - , ,Братя" (анrлийеки), 
Войводина - ,,Отмъщението на 

червената вещица" (американски), 
Свобада - ,,Милдред Лирс" (аме-

рикански). . 
Докато барабанът се върти, спи

керът. говори: ,,Достатъчно е да по
гледнем списъ а на фю1мите, 11rрани 
в белградските кина на 29 април 
т. г., неделята в навечерието на 
Първи май, за да получим ярка 
представа за огромния размах на 
югославското национално киноиз
куство." 

.Строителството в нов етап" 
(,, Борба" от 8 май, уводна на стр. 1). 

Докато в първите картини 11ма 
някакъв план - едър, 'среден il 
пр. - тук няма никакъв план. 
Всякаква плановост е пре11Jахната и 
е възстановен изцяло капиталистиче
ският закон.за „т.ърсенето ·И пред
лагането". 3аслужава да се споме
нат само някои детайли: брави, 

електрически ключове, 11нсталацион• 
ни материали, 6911, лакове и т. н. 
Над тия детайли - картончета за 
ЦеН![Та ИМ; НО .ТЯ „Се а°предеЛЯ ОТ 
положението на пазара в момента" 
и затова· ;цената - на материалите е 
няколко nъти по-висока от досегаш
ните ниски единни цени". 

Масова картина: строителни обек
ти, осщ)ви на язо!\ирни стени, висо
ки скели и · железобетонни колони, 
полуготови къщи, училища,.болници, 
селскостопански сгради и др. Из 
недовършените обекти се гонят плъ
хове и гущери, а по скелите нака
·цали гарги и грачат ли, грачат •..

Спикерът цитира "Борба" :
„Наистина с поскъпването на

строителните материали ще н�стъ·
пи известно стесняване на широкия
фронт на строителството, ще се
ограничи строителството. в цялата
страна."

Лентата се върти, картината се
мени : на екрана недовършените
обекти по тптовълшебен начин се
рушат, рушат ... А на тяхно място
,никнат казарми, концлагери затвори,
военни фабрики, бункери, летища,
противовъздушни скривалища.

* 

„Основната задача на студентите 
е да станат@ висококвалифицирани 
специалисти" (.Борба" от 29 април 
т. г.). 

В среден план аулата на Белград
ския университет. На катедрата � 
Андриа Креачич държи реч : 

·• Констатирано е, че общата кул
тура на студентите не е на нуж- · 
ната висота, Затова учебната про
грама се ревизира. Броят на задъл
жителните предмети се св.ежда само 
до няколко · основни предмета. От 
идущата 1952 г, във всички факул
тети ще се въведе изучаването на 
· марксизма-ленинизма. Ако желая_т,
студентите ще могат да слушат
този пре�мет,- когато им е най
удобно ...

На заден план - .студентите" 
в залата се вълнуват и опъrат очак
вате1но вратове. 

• ... и н11ма да държат никакъв 
изпит .. '-" 

Бурни ръкоплясtшния от задни� 
план, викове „:'1-'ра 1· Да живе.е сво
бодата и нейната квинтесенция 

Тито !" 
•... Съюзът на студентите трябва 

да се стреми да внася· в работата на 
·студентите елементи на военното
обучение."

На преден план изскачат всички
„студенти", хвърлят фуражките и
палтата и се строяват в редица по
двама. Всички са нарамили пушки с·
натъкнати щикове и крещят: ,,Зиг�
хайл Тито ! Зиг-хайл Тито !"

,, Последиците от слабия контрол" 
(,,Борба" от 30 април т. r.). 

На платното голяма· фирмl!_: 06-
щежитие „Братство-единство" - .за 
ученици от заводско училище. Де
кори: стърчат няколко дъски отляво, 
отдясно и в дъното. Още няколко 
дъски,··сглобени във вид на маса и 
скамейки.· На „масата" - натюр- · 
морт. В детайл натюрмортът се 
оказва невъобразимо малко парче • 
хляб - да,кбата на учениците. 

Нахълтват учениците, одърпани, 
окъсани, 'изпити_. · Нахвърлят се на 
натюрморта и започват бой за хля
ба наtущни. Протести, викове, псув
ни по адрес на Тито .. Вту,рва се 
разярен Десимир Раджен · с, изваде
на шашка и разгонва .п:ецата ... 

* 

Гласът на спикера : 
„Н() не само децата. гладуват в 

днешна Югославия. В същия брой 
на „Борба" има и нещичко за ра• 
ботниците, и то в статията за най
големия строителен обект-в Сърбия -
Власинската хидроцентрала, която 
отдавна се строи и никога титовци 
няма да я достроят." 

Колкото и да е досадно, на плат
ното се явява пак същата картина, 
същите дъски, но поне • темпото то
зи път е бързо. Картините се реду
ват една след· друга ; мършави _ра
ботници влизат, сядат ро .масите", 
сърбат зелева чорба и си отиват,· 
отново идват, отново ·сърбат зелева 
чорба, отново си отиват. В същото 
_вре1'4е - �зикът на вещите ! -:- зака
чен на стената !(алендар тънее, тъ
нее и датите се редуват : 1 април; 
2 април, З април... 20 април, · 21 
април и пр., и пр. 

В близък план двама граждани 
разговарят. Единият от тях, спрет
нат, в черен костюм, с връзка и лъс
нати обувки. ·другият - в кръпки, 
бос. Спретнатият roвopJ:1: 

„Със своето тричленно семейство 
в Ниш аз получих ' зимнина общо 
60 кг картофи." 

Босият отговаря : 
,,И аз имам тричленно семейство, 

но за. цялата минала година полу
чих· само 5 кг картофи.· Строите
лен работник съм във Власина и 
_рабЬтя от зори до зори; Зимата 
мръзнахме - не получихме нито 
една треска. Дажбите, които трябва 
да получа на. купони, не мога да 
купя, защото ги. раздават едва след 
20-то число, когато съм без пукнат
динар .. ·."На екрана се явява необорим до
кумент: парче хартия със заглавие 
,,Борба• и горни те цитати. 

* 

В най-едър план - широка, про, 
сторна, планинска страна - Юго
славия. Затишие пред буря. Отдел: 
ни проблясъци предвещават бърза 
развръзка. 

в. по-близък план - Адриатическо 
море, Сплит. Голям презокеански 
параход. На носа - надпис „Пар
тизанка". Изведнъж параходът плам, 
ва . и изгаря. Дълго след пожара 
пристига пожарната. Удбовци псу0 

. ват : 
,, 
Пак саботьори ! Агенти на 

Москва ! " \· .• 
В същия план.- военен_,склад в 

Трепча. Отново пламък, · изгорели 
греди и псуващи удбовци, Същи.те 
пламъци обхва·щат мелница във Вой
водина, електростанция в Сърбия, 
жп. линия в Босна, пламъци,. взри
вове, дерайлирали влакове: Зем_ята 
гори. и пари под краката на Тито ... 

Докато спикерът говори първо 
тихо после все по-.силно, долитат 
звуците на „Интернационала", кои·
то скоро . покриват неговите думи: 

,, .... непрекъснато се засилв.а бор
бата, която югославските народи 
водят за мир,. против англо-амери
канските империалистически разбой
ници, които заробиха ·Югославия, 
против тяхната агентура . - пре
стъпната банда на Тито-Ранкович .. 

Близък е денят, когато белград
ската. фашисп,а банда ще отговаря 
за всички свои престъпления ... " . 

К р а й  

Е. Анпста1;ов 



ЗО�ГОДИШНИНА ТА НА ЧКП 
Още от nqрвите дни на своето създа

вс:1не1 преди тридесет години, Чехосло
ващката комунистическа партия зас.тана 
начело на великата освобо,оителна бор
ба на чехо�ловашките трудещи се 
срещу мракобесническия режим на бур· 
жоазната клика. узурпирала държавна
та власт на страната, срещу терора на 
кървавия немски окупатор. При труд· 
ните условия на дълб<;>ката неле1·ал
ност наред с всички огромни задачи 
ЧКП нито за миг не престана. да ръко
води и направлява чехословашките тру
дови маси и. по пътя на -._nроrресивното 
изкуство. Огромна и неоценима е по
мощ та, която ЧКП оказа и в борбата за 
създаване на новото, прогресивно чехо
словашко фи·лмово изкуство - мощ·но 
оръжие за пропагандиране' на великите 
идеи за свобода, мир и ,социализъм. Тя 
разобличаваше, гнусни re тенденции Hd 
капиталистическите филмови тър�:-аши 
·и насочваше· вниманието на тру довит� 
маси към великото съветско киноизку
ство - най-прогресИвнотq и най-съвър
шеното в света. 

Освобожцението на че·хословакия от 
славната Червена армия през м. май 
1945 г. ра,кри и пред чехословашката 
нинематоrрафия радостните перспективи 
на нейното бъдещо развитие. Комуни
стическата партия постави авторитетно 
задачата за изrрёtждането на н·овата че
хословашка държавна кинематография, 
основите на която бяха поставени с .на-

_ционализацията през 1945 rодина. 
През годините на упоритата и напрег

ната борба срещу предателската бур• 
жоазна реакция новата ч�хословашна 
кинематография се превърна в остро · 
оръжие на ЧКП и съществено доприне• 
се за разгрома на реставраторите през 
февруари 1948 година .. В периода след 
тази забележиrелна дата поед чехосло
вашките филмови работници се поста
ви с цялата си огромна значимост и 
неотложност задачата за решителното. 
скъсване с всякакъв формализъм и без
идейност, за· възприемане и прилаrJ3.не 
сам() на социалистическо•реалнстичесния 
творчески метод, за усвояването и 
внедряването на съветския опит в кино
творчеството. 

Историческото постановление на ЦК 
на ЧКП за киноизкуството от април 
195� година, което ясно разкриваше до
сегашните н�достатъци и очертаваше 
бъдещите задачи на чехословашката 
кин�матоrрафия, .се превърна в боева 
програма за действие и неоценим по
мощник на чехословашките кинора
ботници. 

Сплотени под знамето на славната 
Чехословашка комунистическа партия и 
вдъхновявани от нейните огромни за
слуги в де.рота за създаване на новата 
ЧехослоВаш'}<а държавна кинематогра
фия, днес р�ботниците от чехословаш
кото · кино с още по-голяма твърдост � 
ентусиазъм вър�ят по пътя на създава
не на филми, които ще бъдат мощно 
оръжие в борбата на народа за пое1ро• 
яване на социализма, за укрепване на 
братсната и· нерушима дрvжба с вели· 
кия СССР, .за победата на светлото об· 
щочовешко дело за запазването на мира 
в целия свят� 

В. В. ВАНИН ПОЧИНА 
·на 12 май т. г. в Москва почина на

родният артист ·на СССР · и лауреат на 
Сталинскат·� премия Василий Василие
вич Ванин. Дошъл· от недрата на на
.рода, син на томбовски железничс=tр, 
Ванин иЗлиЗа .на театралната сцена,_ едва 
снел червен6армейския си шинел. Той 
се уч.и от мхатовците Щукин и Хмельов 
и �тана еди� от най-популярните �н-
1 ьори на съветското поколение. По 
случай смъртта му Евгений Сурнов пише: 
,,Няма го Ванин .•. Умря актьорът, чие
то творчество служеше на утвърждава• 
него на живота, на борбата за живот, 
на прослава·та, на живота." И наистина 
Ванин с достъпните му средства на. 
хумора, . сатирата, иронията, лирината и 
героичния патос в своето творче�тво 
стана изобразител на най-добрите и 
масови черти на р·уския национален ха
рантер, създаде образи, проникнати от 
съветския патриотизъм, от вярата в. по· 
бедата на комунизма. 

В. В. Ванин �еше майстор и в киното, 
в което започна да играе or 1931 го
дина. Той участвува в двадесетина фил
ма, между които са:. ·,.Ленин ·през Ок
томври" (болшевикът м·атвеев), ,,Ле:нин 
през 1918 година" (комендантът на Кре· 
мъл), "Член на правителсте.ОТО41 (и.:10• 
станалият колхозник}. ,, Нашествие'' lнем� 
ският аге·нт), ,,Секретарят на Райнома" 
(партизанс·кият коман·дир Кочет) и др., 
в които той създаде пълнокръвни, въ
трешно разкрити, мноrобагренИ и живо 
звучащи типични образ.и на хора и·з на· 
рода, които интимно го свързваха със 

В. В. ВАНИН 

зрите.Ля и -с:таваха. незабравими. И в ки
ното, както и в теат�ъра Ванин беше 
войник на съветската правда, въплъти
тел на положителния rерой в съвет
ската I действителност. 1::3ръх на нино
тlзорчество' Ванин постигна в образа на 
Иван Кочет от „Секретарят на Райкома", 
с · който този филм . СТ'1На неувяхваща 
картина за болшевишкия героизъм, Rк
тьор и ре,кисьоо, общественик �. педа
гог, .. носител на ордена ,1Ле1:1ин и на 
два ордена на Трудовото червено знаме, 
ВrJнин бellle верен син на партията на 
Ленин и Сталин, на съветсния нароц. 
На погребението му в Москва за неrо 
са говорили с любов актьори, писа
тели и Общественици, като Б. Чирков, 
fl. Софронов, Ю. Завадски,' М. Ром и ·др. 
И ние скърбим дълбоко за В. В Ванин
за скъп.ия съветски патриот, актьор и 
режисьор. 

175-ГОДИШНИНАТА НА
„БОЛЬШОЙ" ТЕА ТЪ_Р

На 28 май ·т. г. съветският народ че-

ствува тържествено 175-годишния юби
лей на най-добрия оперен и балетен 
театър в света - Д·ьржавния академи· 
'чески „Большой" театър. 

t Още в . първи.те rоЕ,ини на своето съ
ществуване „Большои'1 театър си поставя 
като r ла·вна своя творческа задача съз· 
даване10 на" нациоНално, истинскЙ на

. родно, n�триотично опе�но изкуство, 
стодщо на зо.рави реалистически пози
ции и близко до демократическия зри
тел. След дългогодишна борба за о�ъ
Ществяването на Тази задача с дворцо· 
вите' чиновници и чужестранни гастро

. льори, ноито с всички силИ са се стр�-
м ·ели да 01 къснат. театъра от народа· и 
го превърнат в място за ра·звлечение на 
б·лизките на ·императорския двор, във 
филиал на италианската и френска опе
ри, от сцената на „Большой" театър успя· 
в.8 да зазвучи през миналото столетие с 
покоря�ащата сила на своите и_деи, на 
своята правда, музиката на Г линка и 
ч'айковски, Мусоргски и Римски-Корса· 
нов, Даргомижски· и Бородин, Рубин· 
щайн и Рахманинов. На сцената на „Бол
шой" театър се създава руската нацио
н·ална опера, която влиза в съкровищ
н1ицата на световната култура със своя 
н·еповторнм облик. 

Когато през октомври 1917. година за
почна строителството на социёtлизма, вр·а
тите на „Большой'1 театър се отвориха 
нашироко пр�д трудещ11те се и неrоВбто 
оперно и балеТно изкуство се изпълни 
с ново. съдържание. 

Благодарение на мъдрото и направля
ващо ръководство ц·а Болшевишката 
партия и лично на другаря Сталин, 
и в резултат на постоянното внима
ние и грижи на съвеt'ското правител
ство „Большой"_ театър успя навреме да 
отстрани няi<ои свои слабости и да от-

. б.ележи творчески успехи, цоито го 
определиха каtо най-проrр�сивния и 
най •добър театър в св_ета. От историче
ско значение за това творческо разви
тИ:е на „Большой11 театър ще останат по
становлението н� ЦК на ВКП(б) за one· 
рата ,,Великата др§жба11 на В. Мурадели, 
и 1казван1:_fята на др. R. R. Жданов пред 
с'ьветскиТе музикални дейци, накто и
р'едакционната статия на :.Правда11 за 
поставената през тази година неудачна 

· опера „От все сърце11 на Г. Жуновски. 
В деня нr1 своя 175-rодишен юбилей 

артистичният колектив на 11Большой" 
театър се намира в разцвета на своите 
творчесни .сили. От неговото голямо 
изкуство се учат и българската народна 
опера и балет. Като гости в наша9'а 
страна дойдоха такива видни предста
в·ители на „Большой" теаТър като режи
сЬор�1.те П. Румянцев, Е. Соковнин и Н. 
Холфин, художникът В. Лужецки, ба-

летмайсторът f\, Белий. В редица пре· 
красня постановки те запознаха нашите 
оперни и ба�етни артисти и �ашия зри
тел непосредствено с високото художе· 
ственО майсторство на съветската опера 
и балет, давайки по тоз_и начин реален 
израз на бра1ската и безкористна по
мощ, която ни оказва великият Съв·ет
ски съ,юз в наШето стопанско и кул
турно, разви гие напред към социализма, 
" на здравата и нерушима бълrаро-съ
ветска дружба. 

Въпреки своя 175-годишен живо:r „Боль
шой" театър днес празнува своята мла
дост - младостта на. комунизма, към 
който уверено крачи великият съветски 
народ и който осигурява безгранични 
възможности за Растежа на. най-проrре
С':fВНото изкуство в света - съветското. 

КИНЕМА ТОГРА ФИЯТ А 
В НР РУМЪНИЯ 

През пос,!'lедните две 'rодини румън
ската кинематография отб�ляза значи
телни усп�хи. През този период бяха 
създадени к.иностудиите ,J\лександру 
Сахия11 за хроникални и документални 
филми и· ,.Студиа Букурещ" -.за худо· 
жес-тв,ени филми. В Букурещ бяха от· 
крити Средно училище за кинематогра
фия и Институт за киноизну�тво. 

Благодарение на братскаrа и безкори· 
с1на съветска помощ, румънската кине
матографиЯ създаде и първия-си худо
жествен игрален филм ;,Долината кън
ТИ", както и р�дица документални филми, 
_които отразяват големите революционни 
промени, настъпили във всички обла
сти На обществения живот на страната,/ 
в резултат на самоотвержения, освобо
ден о,т експлоатация труд на румънския 
НароД, на неговат� борба за мир, и со
циализъм. Показателни са в това отно· 
шение филмите "За индустриализация, 
за социализъм", .. Каналът Дунав:черно 
море", 11Ецин нов живот", ,.Борим се за 
мир" и др. 

През м. февруари т. г. бяха п�ивър· 
шени и документалните дълrометражни 
филми: ,.Делтата · на · д1Унав", втората 
част на филма „Каналът Дунав-Черно 
море", IX студентски ·международни 
спортни състезания в РНР'', ,,Месе�ът 
на великата дружба" н др„ а до края на 

, годината ще бъде пуснат, на екр�н и 
филмът „За траен Мир, за народна де-
монрация'1. 

· 

Освен изброените документални филми 
през 1951 година ще бъдат· пуснати и 
художествените кинокартини „Ю�с�и 
нощи" (сценарий -.Петре Димитриу), 
посветен на борбата на румънския тру· 
дещ се селянин за социалистическо пре
образование на земед·елJ.:tето, _.,Животът 
побеждава" (сценарий - f\уре·л Баланга), 
отразяващ б.орбата на· хората на науката 
в РНР срещу гнилата буржоазна наука 
и култура, ,,Митря Кокор"_, по романа на 

· Михаил Садовяну, получил златния ме
дал на мира, и...., 11Филимон Сърбу" (сце
нарий - Петре Иосиф), който ще пред· 

· ставя живота на едJ:JОиме)iния герой на 
румънската работническа �ласа�и др • 

До края и.а петгодишния · стопански 
план румънската кинематография ще 
създаде 18 художествени дългометражни 
филма, 490 кинопреrJJеда н 122 късоме• 
тражни документални филмн. През 1955 
година ще бъде завъвшена и построй· 
яата на киноцентъра 11Буфтя11

• 

ОКРЪЖНИ ,КИНО
КОНФЕРЕНЦИИ У НАС 

Наред с напрегнатата работа за създа• 
ване на нашето ново нациоН?tЛНО по 
форма и социалист11ческо по съдържа--
ние киноизкуство Главната дирекция 
на кинема1 оrрафията провежда и редица 
мероприятия за коренното по;цобряване 
на работата нir кинотеатрите в· цялата 
страна, за културното нинообс.iiужване, 
за разширението на кинефинациоttната 
мреж·а, з .з подготовката на кинонадои. 
и пр. В това отношение установената 
от миналата година практика за прове
ждане на окръжни конференции на ки· 
нораб.отниците, канта и на национални· 
прегледи за най-добро н.ино, даде свои
те безспорно положителни резултати. 
Имайки предвид това_и в изпълнение 
на Пос:гановлението на /'1'\инистерския 
съвет зс1 държавния план за развитието 
на народното стопанство през 1951 rо
д_ина, Кинематографията със съдейст
вието на КНИК, ОРПС и дру,·ите масови 
организации организира и през м. май 
т. г. оаръжни конференции на кинора· 
ботниците в цялата страна. 

Задачите, които се поставят за разре
шенИе пред ок·ръжните конференции, Са 
от огромно значение за подоб,ряване 
цялостната работа по ниномрежата· в 
страната: за основно подобряване на 
нинообслужването, особено на се.Q:ското 
население и на трудово-кооперативните 
зем·еделски стопанства, във връзка с ши• 
рокптО поопагандиране r лавно чрез съ
ветския филм на похода за социалисти· 
ческото преустройство на нашеТо село ; 

з·а подготовка на втория национален 
преглед за най-добро кино, който ще 
се СЪС"I:ОИ от 1 юли до 1. октомври т-. г .; 
за състоянието на ниномре>,<ата. Трябва 
да се очаква. че критината и самоi<рити
ката в тия конференции- ще бъде важен 
момент в развитиЕ"то на нашата кине
матография и че резултатите няма да 

·останат в протоколите и решенията, а 
ще се np<;J>ъpнar в живо дело. 

нрви . НАШИ ,ДОКУМЕН
ТАЛНИ ФИЛМИ 

Студия1а за хроникални · и док умен· 
талии филми е произвела през тази го
дина досега следните филми: ·1 .  #Гости 
от слънчев Азерба.iiджан"- кинорепор· 
таж за посещението на гостувалата в 
нашата страна през март т. г. азербай
джанска делегация!; редактор Р'. Григо· 
ров, оператор Ил. Китанов. 2. ,J(онгрес 
на л,ладиfпе 6орци- за лир и социали
зъл�({ - интересен филм за подготовката 
и дейността на Втория конгрес на ДСНМ · 
през м. февруари т. г.; редактори : 
М. Гетов и Ст. Чалrаджиев, снет. от мла
дежки оперв.торсни колектив: Ст. Пет· 
ров, Г. Дуров, К. Кочев и д, Ковачев. 
З. ,,Гил,настичес,са среща Герл,ания
Бъл-гария11 - посветен на гимнастичес
ската среща между НР България и ДР 
Германия, съ_стояла се под знака на 
борбата за мир; редактор М. Гетов, one· 
ратори : Я. Шахов и Б. Шарланджиев. 
4. ,,Слава С.талину11 - филмов очерк 
за строежа на „f\.ТЗ-Сталин" и „.ТЕЦ•Ма· 
рица З" в , Димитровград ; сценарий 
П. f\прилов и Р. Григоров, оператор 
Ж. Русев. 5. ,,Нашият цирu"-жизнерадо" 
стен филм за нашето цирково изкуство; 
редактор Р. Григоров, оператор Г. Ду· 
ров. б. ,, Четвърти ,сонzрес _на' СБG.д" ; 
редактор Ю, flриаудов, оператор Ст. 
Петров. 

В процес на производство се нам_ират 
следните филми: 1. ,,Лиляна ·Дил�uт
рова11 -биографичен очерк за знатната 
тъкачка, лауреатка на Димитровска нс:1.
гпада, текстилката ... Лиляна Димитрова; 

· сценарий от Б. Иосифова, режисьор: 
Р. Григоров. _оператор Ил. Китанов. 

2. ,,Един ден в ТКЗС с. Ол,урово"-фил
мов очерк за дейността на едно ТКЗС; 
сценарий и редактор Ст. Чалгаджиев, 
оператор Г . . f\лурков. 3. ,,ДОСО" -
филм за целите и задачите на новата 
доброволна орrанизациsi за съдействие 
на отбраната; редактор М. Гетов, опе
ратори : Ж. Русев и К. Кочев. 4. ,,Оzра
мотяванtто" - за акцията по оrрамо
тЯването ; сценарий от · Л. ДимитрОва, 
· редактор М. Гетов, опера1ор Ст. Петров. 
5. ,,Оби,сновен борец за лiup"- за обик· 
новените борци за мир в нашата страна; 
сценарий от Н. Каралиева, редактор 
М .. Гетов. 6. Филм за изде,вателствата на 
ти товските агенти на западната ни гра· 
ница ; сценарий от Е. F\настасов и Б. Ма
долев,. режисьор Р. Григоров, оnератор 
Ил. Китанов. 7. ,,Интелигенцията на 
село• ; сценарий f\, Георгиев и Ив. Ма· 

· рински, редактор М, Гетов, оператор 
r. Дуров. 

Освен това в подготовка е и сцена
. рият за дъnгометражния филм „Пътят
на революцията({ - за революционното 
·дви-жение у нас. Сценарият се пише· от 
проф. Топалов и Ст: Чалгаджиев; One· 
ратор на филма ще бъде Ст. Петров. 

· ИЗ НАШАТА СТУДИЯ ЗА
НАУЧНО-ПОПУЛЯРНИ 

ФИЛМИ 
Студията за научно-популярни филми 

е заета сега с производството на три 
късометражни филма. 

Първият от тях (режисьор Ст. Топал· 
джиков,_ операт.ор Димо Коларов) ще 
ни разкаже за нашите пещери, в които 
смело проникват българските учени-из' 
следователи. Снимачна1а работа е вече 
привършена и филмът се очаква скоро 
да бъде готов за екран: 

Вторият филм - ,.Слънце над Пирин" 
, (сценарий Г. Бицин и Кр. Белев, режи

сьори Д. Димитров и Д. Грънчаров) - е 
посветен наt социа.листическоТо строи
телство в Пиринския край, единственият 
свободен край на Македония, поробена 
от гръцките монархисти· и титовите фа-
шисти.. -

.,Първи грижи'1 е названието на тре
тия филм със селскостопанска тема
тика (сценарий Григор Угаров, режи· 
сьор-оператор Стоян Хоистов), който 
ще запознае нашите зрители с грижите 
за здравеопазването Hd нс,вородените 
домашни животни. 

Независимо от тези филм И в Студията 
се работи усилено и над редица обекти 
за научно-популярния киножурнал „На';· 
на и техника0

• В близко време ще бъ
дат готови филмите за новото българ
ско лекарство 11цитизи� 11 (режись.ор Ю. 
Rрнаудов), за археологическите· р8зко"п
ки край с. Караново, НовозагоJ)Ск,о (ре· 
жисьор И. 'Розев) и за ново�ъведеноt,о 
присаждане на дини върху кратуни 
(режисьор В. Бакърджиев), 






